

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ بِمَخْلَافٍ وَتَفَضُّلٍ عَلٰی رَسُولِ الْاَكْرَمِ عَلَیْهِ وَاٰلِهِ السَّلَامُ

POSTAL REGISTRATION NO. P/GDP-23.

شماره ۲۲

جلد ۲۰

وَلَقَدْ نَصَرَكُمُ اللّٰهُ بِبَدْرٍ ۗ قَاتِلْتُمُ الْكُفْرَانَ

شرح چنڈہ



سالانہ ۱۰۰ روپے  
بیردفی ممالک :-  
بذریعہ ہوائی ڈاک :-  
۲۰ پاؤنڈ یا ۴۰ ڈالرز  
بذریعہ بحری ڈاک :-  
۲۰ پاؤنڈ یا ۴۰ ڈالرز

قائم مقام ایڈیٹر :-  
محمد کریم الدین شاہ  
نائبین :-  
قریشی محمد فضل اللہ  
محمد نسیم خان

THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516

ہفت روزہ بادر قادیان - ۱۳۵۱۲

THE BADR WEEKLY  
QADIAN-143516

بفضل اللہ تعالیٰ سیدنا حضرت  
امیر المؤمنین خلیفۃ اربع الرابع ایدہ  
اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز بخیر و  
عافیت ہیں۔ الحمد للہ۔  
اجاب کرام حضور انور کی صحت و  
سلامتی، درازی عمر، خصوصی  
حفاظت اور مقاصد عالیہ میں  
معجزانہ فائز المرامی کے  
لئے تو اتر کے ساتھ دعائیں  
جاری رکھیں۔

۳۱ ربیع الثانی ۱۳۱۲ ہجری ۳۱ رجب ۱۳۷۰ ش ۳۱ اکتوبر ۱۹۹۱ ع

# مجھے درحقیقت تمہوں نے قبول کیا ہے جنہوں نے تمہیں نظر سے دیکھا

میرے ساتھ وہی ہے جو میری مرضی کے لئے اپنی مرضی کو چھوڑتا ہے!

ارشاد اہل بیت علیہم السلام حضرت مسیح موعود و مہدی معہود علیہ الصلوٰۃ والسلام

”یہ بات یاد رکھنے کے لائق ہے کہ خدا تعالیٰ اپنے اس سلسلہ کو بے ثبوت نہیں چھوڑے گا۔ وہ خود فرماتا ہے جو برائین احمدیہ میں درج ہے کہ ”دنیا میں ایک مذہب یا پر دنیا نے اس کو قبول نہ کیا لیکن خدا اسے قبول کرے گا اور بڑے زور اور جھلکوں سے اس کی سچائی ظاہر کر دے گا۔“ جن لوگوں نے انکار کیا اور جو انکار کے لئے مستعد ہیں ان کیلئے ذلت اور خواری مقدر ہے۔ انہوں نے یہ بھی نہ سوچا کہ اگر یہ انسان کا افترا ہوتا تو کب کا ضائع ہو جاتا کیونکہ خدا تعالیٰ مفتری کا ایسا دشمن ہے کہ دنیا میں ایسا کسی کا دشمن نہیں۔ وہ بے وقوف یہ بھی خیال نہیں کرتے کہ کیا یہ استقامت اور حیرت کسی کذاب میں ہو سکتی ہے؟ وہ نادان یہ بھی نہیں جانتے کہ شخص ایک غیبی پناہ سے بول رہا ہے وہی اس بات سے مخصوص ہے کہ اس کے کلام میں شوکت اور مصیبت ہو۔ اور یہ اس کا جھگڑا اور دل ہوتا ہے کہ ایک فرد تمام جہان کا مقابلہ کرنے کیلئے تیار ہو جائے۔ یقیناً منتظر ہو کہ وہ دنیا آتے ہیں بلکہ نزدیک ہیں کہ دشمن روسیہ ہوگا اور دوست نہایت ہی بشارت ہوں گے۔ کون ہے دوست؟ وہی جس نے نشان دیکھنے سے پہلے مجھے قبول کیا اور جس نے اپنی جان اور مال اور عزت کو ایسا فدا کر دیا ہے کہ گویا اس نے ہزار ا نشان دیکھے لئے ہیں۔ سو یہی میری جماعت ہے اور یہی میرے ہیں۔ جنہوں نے مجھے ایسا پایا اور میری مدد کی۔ اور مجھے غلغلہ دیکھا اور میرے غمخوار ہوئے۔ اور ناراضت سے ہوا کہ پھر آشنائوں کا سا ادب بجالائے۔ خدا تعالیٰ کی ان پر رحمت ہو۔ اگر نشانوں کے دیکھنے کے بعد کوئی کھلی صداقت کو مان لے گا تو مجھے کیا اور اس کو اجاب کیا اور حضرت عترت میں اس کی عزت کیا۔ مجھے درحقیقت انہوں نے ہی قبول کیا ہے جنہوں نے توفیق نظر سے دیکھا اور فراموشی میری باتوں کو ورنہ کیا اور میرے مخالفت کو بچا یا اور میرے کلام کو سنا اور اس میں غور کی۔ تب اسی قدر قرآن سے خیر اتنا ماننے ان کے سینوں کو کھول دیا۔ اور میرے ساتھ ہو گئے۔ میرے ساتھ وہی ہے جو میری مرضی کے لئے اپنی مرضی کو چھوڑتا ہے۔ اور اپنے نفس کے ترک اور انہد کے لئے مجھے حکم بنا تا ہے۔ اور میری راہ پر چلتا ہے۔ اور اطاعت میں غامی ہے اور انا نیت کی جگہ سے باہر آ گیا ہے۔“

(المیسنہ کلمات اسلام صفحہ ۳۲۹-۳۵۰)

قادیان دارالامان میں عجمت احمدیہ

سوال حل

تاریخ ۲۶-۲۷-۲۸ اکتوبر  
۱۳۷۰ ہجری منعقد ہوگا!  
۱۹۹۱ ع

اجاب جماعت ہائے احمدیہ کہ  
نوشخری دی جاتی ہے کہ سیدنا  
حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح  
الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز  
نے مرکز سلسلہ قادیان میں  
جماعت احمدیہ کے نویں جلسہ  
سالانہ کے لئے ۲۶-۲۷-۲۸  
فتح (دسمبر) ۱۳۷۰ ش (۱۹۹۱ ع)  
کی تاریخوں کی منظوری مرحمت فرمائی  
ہے۔

اجاب اس تاریخی صدرانہ جلسہ سالانہ  
میں شہادت کے لئے ابھی سے  
تیاری شروع کر دیں۔ اور دعا  
کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ اس  
جلسہ سالانہ کو  
بہت کامیاب و بارکت فرمائے۔  
انہیں

ناظرین کو توجہ دینا



لا اِلهَ اِلاَّ اللهُ مُحَمَّدٌ رَّسُوْلُ اللهِ

ہفت روزہ بینکھما قادیان

مورخہ ۳۱ اگست ۱۹۹۱ء

عاقبت کا حصار

یہ ایک تسلیم شدہ حقیقت ہے کہ عصر حاضر میں جس قدر مادی ترقیات کے نتیجے میں نوع انسان کو ہر قسم کی سہولیات میسر آئی ہیں اس کے بالمقابل عالمگیر طور پر اہل مذاہب میں اخلاقی اور روحانی گراؤٹ کی قدر زیادہ محسوس کی جا رہی ہے۔ اس کا یہ مطلب نہیں کہ مادی ترقیات روحانی فساد کا موجب بنی ہیں بلکہ حرص و لالچ اور خود غرضی و فساد پرستی اور زنجیر و انانیت نے روحانی انداز کو پامال کر دیا ہے۔ آج کی اس تمدن و مہذب دنیا میں اہل مغرب ہوں یا مشرق سبھی بے اطمینانی و اضطراب کا شکار ہیں۔ سیاسی بحران کے نتیجے میں چھوٹے چھوٹے ملکوں کا تو ذکر ہی کیا، دنیا کی دوسری بڑی طاقت کہلانے والا روس بھی بکھر کر رہ گیا ہے۔ دنیا کی آنکھوں میں دھول جھونکنے کے لئے امریکہ نے ایٹمی ہتھیاروں کی تخفیف کا شوشہ چھڑا لیکن درپردہ ہر ملک کی سیاست میں خیل ہو کر بد امنی کے اسباب پیدا کر رہا ہے، جس کے نونے ہر ملک میں ٹی ٹی سی یا تشدد و انتہا پسندی کی صورت میں نظر آ رہے ہیں۔ ہندوستان ہو یا پاکستان، ایران ہو یا مشرق وسطیٰ مغرب ہو یا مشرق ہر جگہ انسان، انسان کا دشمن بن گیا ہے۔ اور ایک دوسرے پرستے اعتماد اٹھتا جا رہا ہے۔ ہزاروں انسان گولیوں کا نشانہ بن چکے ہیں۔ ہسانی لہو کا دریا بہتا چھا جا رہا ہے۔ دشت و دربریت کا شکار ناپج جا رہی ہے۔ نفروں کی دیواریں بلند ہوتی جا رہی ہیں۔ خوفِ خدا تو گویا دلوں سے مٹ چکا ہے۔ تہذیب و ترقی کی آڑ میں جنگل کا قانون لاگو ہونا جا رہا ہے۔

دوسری طرف آفاتِ ارضی و سماوی نے دنیا میں تباہی و بربادی پھیلائی ہوئی ہے۔ کہیں سیلاب اور سمندری طوفان سے ہزار ہا نفوس لقمہ اجل بن رہے ہیں تو کہیں زلزلے سے ہزاروں لوگ موت کی آغوش میں جا پہنچے اور ہزاروں بے گھر ہو گئے۔ کہیں جنگ کا عفریت ہزاروں انسانوں کو چبا کر کھا جاتا ہے۔ ایک مصیبت ملتی نہیں کہ دوسری آکھڑی ہوتی ہے۔ امن اور شائستگی کی دوائی ہر کسی کے منہ سے سنائی دیتی ہے لیکن محض لاپرواہی اور بے بسی کے ساتھ۔ چنانچہ حالی ہی میں پنجاب کے شہر لدھیانہ میں آتش زنی کا جو زبردست اور ہولناک سانحہ ہوا، پھر شمالی بھارت میں اسی ماہ جو قیامت خیز زلزلے کے نتیجے میں تباہی مچی اور بھارت سے باہر کی دنیا میں جو بے چینی ہے اس کا ذکر کرتے ہوئے روزنامہ ہند سماچار کے ایڈیٹر شری وجے کار نے رقمطراز ہیں۔

”..... جو کچھ پنجاب میں ہوا ہے اور ہوتے ہیں ڈھنگ سے قدم قدم پر زندگی کا بچھا کر رہی ہے وہ بھی کسی ساڑھ سی کے پرکوپ سے کم نہیں۔ اور پھر پنجاب سے باہر جس طرح دیش میں جگہ جگہ دہشت پسندی اور علیحدگی پسندی کی آگ بھڑک رہی ہے۔ پیچھے زلزلے اور پور جیسا خوفناک کانڈ ہوا ہے علیحدگی اور انتشار کا رجحان پنب رہا ہے۔ فرقہ پرستی کا جگر پھین پھیلائے کھڑا ہے۔ اور دیش کی ایک اور اگھنڈا سبھی کچھ داؤ پر لگ گئی معلوم ہوتی ہے۔ اور اب جس طرح بھوپال نے قہر ڈھایا ہے وہ سب کچھ بھی کسی ساڑھ سی کے پرکوپ سے کم نہیں ہے۔

اتنا ہی نہیں اگر بھارت کے باہر دنیا کے معاملہ میں دیکھا جائے تو جس ڈھنگ سے اس سال فروری میں کھارٹی کی جنگ ہوئی اور بے پناہ جانی و مالی نقصان ہوا۔ پھر روس میں پہلے رات شریقی گورباچیف کا تختہ پلٹا گیا اور پھر ان کی بحالی اور واپسی کے بعد روس میں متواتر بکھر اور بڑھ رہا ہے اور یوگوسلاویہ بھی جس ڈھنگ سے بکھر اور اندر دنی لڑائی کے دور میں سے گزر رہا ہے ان سب کو بھی ساڑھ سی کا پرکوپ کہہ کر ہی دل کو تسلی دینی پڑتی ہے۔“ (ہند سماچار ۲۳ اکتوبر ۱۹۹۱ء ص ۱)

حوادث و سانحات اور آفات و بلیات کے اس پُر آشوب دور میں ہمیں نہ صرف دکھی اور غمزدہ اور خانا بر باد لوگوں کے مصائب پر گہرا دکھ اور افسوس ہے اور ان کے لئے ہمارے مضطرب دلے چین دلوں میں انسانی ہمدردی کے گہرے جذبات ہیں بلکہ روحانی ہمدردی کے ناطے بھی ہمارا دل خون کے آنسو روتا ہے کہ آخر امن و امان کونسی کو ترقی ہوتی مخلوق کا ذہن خدا تعالیٰ کی پناہ میں آجانے کے لئے بے چین کیوں نہیں جس کے قبضہ قدرت میں ہر چیز ہے جو ساری کائنات کا خالق و مالک ہے۔ جس نے ہر دور میں ایسے حالات میں انسان کی راہ نمائی کر کے دکھوں سے چھٹکارا پانے کے طریق بتلائے ہیں۔ اور جس سے بڑھ کر دنیا میں اور کوئی طاقت بھی محفوظ ترین جاتے پناہ نہیں ہے۔

جس طرح ہم رات کی تاریکی کے بعد طلوعِ سحر کا نظارہ کرتے ہیں جس طرح خزاں کے بعد بہار کی آمد لازمی ہے اور جس طرح شدید گرمی کے نتیجے میں بارش کا برسنا یقینی ہو جاتا ہے اسی طرح شدید فتنہ و فساد گمراہی و ضلالت کے ساتھ ہی رشد و ہدایت کا انقلاب جاری ہو جاتا ہے۔ جس پر تاریخ مذاہب اور کتب مقدسہ شاہدِ ناطق ہیں۔ لیکن اس روحانی انقلاب کو دیکھنے کے لئے چشم بصیرت اور نگاہِ عبرت آموز کی ضرورت ہوتی ہے۔ ایسے حوادث و مصائب کو صرف قانون قدرت قرار دے کر آسمانی

نوشتوں سے آنکھیں موند لینا دانشمندی نہیں اور نہ ہی ان آفات سے چھٹکارا پانے کی راہ ہے بلکہ اگر انسان حقیقت میں امن و سلامتی کا خواہاں ہے تو اسے خدا تعالیٰ کے مامور و مرسَل کو تلاش کرنا ہوگا، اور اس کی آواز پر کان دھرنا ہوگا۔ چنانچہ اسی بات کی طرف توجہ دلاتے ہوئے راس زمانہ کے مامورِ مین اللہ جماعت احمدیہ کے بانی حضرت مرزا غلام احمد قادیانی مسیح موعود و مجددی مہمود علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ۔

”اسے غافل و تلاش تو کرو شاید تم میں خدا کی طرف سے کوئی نئی قوم ہو گیا ہو جس کی تم تکذیب کر رہے ہو۔“ (تجدیبات الہیہ صفحہ ۸-۹)

اس موقع پر ہم انسان کی خواہیدہ فطرت کو چھن چھوڑنے کے لئے حضرت بانی سید احمد علیہ السلام کی وہ عظیم الشان پیشگوئی درج کرنا ضروری سمجھتے ہیں جو آپ نے مستقبلیں میں ظاہر ہونے والی آفاتِ ارضی و سماوی کے تعلق میں بیان فرمائی ہے اور جس کے ہونا کا نظارے آج تک دینا دکھتی آ رہی ہے۔ آپ نے فرماتے ہیں:-

”یاد رہے کہ خدا نے مجھے عام طور پر زلزلوں کی تحدید ہی ہے یقیناً سمجھو کہ جیسا کہ پیشگوئی کے مطابق امریکہ میں زلزلے آئے ایسا ہی یورپ میں بھی آئے اور نیز ایشیا کے مختلف مقامات میں آئیں گے اور بعض ان میں قیامت کا نمونہ ہوں گے۔ اور اس قدر موت ہوگی کہ خون کی نہریں چلیں گی۔ اور اس موت سے پرند چرنج بھی باہر نہیں ہوں گے۔ اور زمین پر اس قدر سخت تباہی آئے گی کہ اس روز سے کہ انسان پیدا ہوا ایسی تباہی کبھی نہیں آئی ہوگی۔ اور اکثر مقامات زیر و زبر ہو جائیں گے کہ گویا ان میں کبھی آبادی نہ تھی۔ اور اس کے ساتھ اور بھی آفاتِ زمین و آسمان میں ہولناک صورت میں پیدا ہوں گے یہاں تک کہ ہر ایک عقلمند کی نظر میں وہ باتیں غیر معمولی ہو جائیں گی۔ اور مہیبت اور فلسفہ کے کسی صفحہ میں ان کا پتہ نہیں ملے گا۔ تب انسانوں میں اضطراب پیدا ہوگا کہ یہ کیا ہونے والا ہے اور بہتر سے نجات پاجائیں گے اور بہتر سے ہلاک ہو جائیں گے۔ وہ دن نزدیک ہیں بلکہ میں دیکھتا ہوں کہ دروازے پر ہیں کہ دنیا ایک قیامت کا نظارہ دیکھے گی۔ اور نہ صرف زلزلے بلکہ اور بھی ڈرانے والی آفتیں ظاہر ہوں گی کچھ آسمان سے اور کچھ زمین سے۔ یہ اس لئے کہ نوع انسان نے اپنے خدا کی پرستش چھوڑ دی ہے۔ اور تمام دل اور تمام محبت اور تمام نیالائت سے دنیا پر ہی کر گئے ہیں۔ اگر میں نہ آیا ہوتا تو ان بلاؤں میں کچھ تاخیر ہو جاتی۔ پر میرے آنے کے ساتھ خدا کے غضب کے وہ مخفی ارادے جو ایک بڑی مدت سے مخفی تھے ظاہر ہو گئے۔ جیسا کہ خدا نے فرمایا وَ مَا كُنَّا مُعَذِّبِيْنَ حَتّٰى نُبْعَثَ رَسُوْلًا۔ اور توبہ کرنے والے امان پائیں گے اور جو بلا سے پہلے ڈرتے ہیں ان پر رحم کیا جائے گا۔ کیا تم خیال کرتے ہو کہ تم ان زلزلوں سے امن میں رہو گے۔ یا تم اپنی تدبیروں سے اپنے تئیں بچا سکتے ہو۔ ہرگز نہیں۔ انسانی کاموں کا اس دن خاتمہ ہوگا۔

یہ مت بیان کر دو کہ امریکہ وغیرہ میں سخت زلزلے آئے اور تمہارا ملک ان سے محفوظ ہے میں تو دیکھتا ہوں کہ شاید ان سے زیادہ مصیبت کا منہ دکھو گے۔ اے یورپ تو بھی امن میں نہیں اور اے ایشیا تو بھی محفوظ نہیں اور اے جزائر کے رہنے والو! کوئی مسنون علی خدا تباری مدد نہیں کرے گا۔ میں شہروں کو گرتے دیکھتا ہوں اور آبادیوں کو دیران پاتا ہوں وہ واحد یگانہ ایک مدت تک خاموش رہا اور اس کی آنکھوں کے سامنے مکروہ کام کئے گئے اور وہ چپ رہا۔ مگر اب وہ مہیبت کے ساتھ اپنا چہرہ دکھائے گا جس کے کان سننے کے ہوں سننے کہ وہ وقت دور نہیں۔ میں نے کوشش کی کہ خدا کی امان کے نیچے سب کو جمع کروں۔ پر ضرور تھا کہ خدا کے نوشتے پورے ہوتے میں سچ کہتا ہوں کہ اس ملک کی نوبت بھی قریب آتی جاتی ہے۔ نوع کا زمانہ تمہاری آنکھوں کے سامنے آجائے گا اور لوط کی زمین کا واقعہ تم چشم خود دیکھ لو گے۔ مگر خدا غضب میں دھیما ہے، توبہ کرو تا تم پر رحم کیا جائے۔ جو خدا کو چھوڑتا ہے وہ ایک کبیرا ہے نہ آدمی اور جو اس سے نہیں ڈرتا وہ مردہ ہے نہ کہ زندہ۔“

(حقیقتہ الوحی صفحہ ۲۵۶-۲۵۷)

بس اس عظیم الشان پیشگوئی کے مطابق اگر ہم ۱۹۵۰ء سے لیکر آج تک کے زلزلوں کا ریکارڈ دیکھیں تو یہ حیرت انگیز حقیقت ہمارے سامنے آتی ہے کہ ان میں جس قدر جانی و مالی نقصان ہوا ہے اس قدر نقصان کسی پہلے زمانہ میں تین سو سال کے زلزلے کا کبھی نہیں ہوا۔ پیشگوئی کا دوسرا حصہ تباہ کن جنگوں سے تعلق ہے جس میں شہروں کا گرتا۔ آبادیوں کا دیران ہونا اور خون کی نہروں کا چلنا بیان کیا گیا ہے جس کے نظارے وہ عظیم جنگوں میں دینا دیکھ چکی ہے۔ اور ہر شیشیا اور ناگاساکی پر جو قیامت گزری اس کی وجہ سے ان دونوں شہروں کے نام تباہی کے لئے زبان کا محاورہ بن گئے ہیں۔ تیسرا حصہ اس پیشگوئی کا طوفانوں، سیلابوں اور مختلف قسم کی بیماریوں اور آفات سے تعلق ہے۔ جن سے لاکھوں نفوس نیاہ ہوئے۔ بس اس عالمگیر بد امنی اور بے چینی کے اس دور میں قیام امن و سلامتی کی صرف ایک ہی راہ ہے کہ مامورِ وقت کی آواز کو سنو اور اپنے رب کے آستانہ پر سجدہ ریز ہو جاؤ۔ بانی جماعت احمدیہ نے کیا خوب فرمایا ہے۔

صدق سے میری طرف آؤ اسی میں خیر ہے! ہاں درندے ہر طرف میں عاقبت کا ہوں حصار (دور شبیں)

محمد کریم الدین شاہ



# مالی نظام میں بھی قرآن کریم نے دنیا کا بہترین مالی نظام ہمارے لئے لکھا ہے

یہ نظام اگر آج دنیا میں کہیں رائج ہے تو جماعت احمدیہ میں ہی اس کا ایک پورا رائج ہے یعنی طویل چندوں کا نظام

آج کل کے زمانے میں بھی جماعت احمدیہ نے اللہ تعالیٰ کے فضل کیساتھ اس مضمون میں نئے رنگ بھر دیے ہیں

جن کی دل میں لازمی چندوں سے کسی قسم کی اگر بہت پائی جاتی ہے یا طوعی تحریریں اپنے زلوں پر جو یہ محسوس کرتے ہیں ان کو اپنا تجربہ کرنا چاہیے

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بفرمودہ فرمودہ ۲۲ یوگ دسمبر ۱۳۱۱ھ بمقام مسجد فضل لندن

مکرم میر احمد صاحب جاوید دفتر P.S. لندن کا ترجمہ کردہ حضور انور کا یہ غیر مطبوعہ بصیرت افزا خطبہ جمعہ ادارہ بڈاپا ذمہ داری پر ہدایت قارئین کر رہا ہے۔ (قام مقام ایڈیٹر)

## مالی قربانی کے نظام کا ایک پورا جہان

ہے جو اپنی ذات میں کامل ہے اور اس میں کوئی تبدیلی پیدا نہیں ہو سکتی اس تفصیل کے ساتھ یہ سمجھانے کی اس لئے ضرورت ہے کہ آج کل جو بعض نئے نئے فلسفے پیدا ہوتے ہیں ان میں بار بار یہ سوال اٹھایا جاتا ہے کہ اسلام کامل کیسے ہو گیا دنیا ترقی پذیر ہے اور ہر چیز میں پہلے کی نسبت کسی صورت میں ترقی کے آثار دکھائی دیتے ہیں۔ کیا ہم ایک جامد مذہب کو مان جائیں گے جو اپنے ذات میں کھڑا ہے اور ماضی کے کسی ایک نقطہ پر اگر جمود اختیار کر گیا ہے۔ وہاں سے آگے نہیں چلتا۔ یہ اعتراض سادہ لوح مسلمانوں پر بعض دفعہ بڑے اثرات مرتب کرتا ہے۔ بعض دفعہ ان کو پھسلانے میں کامیاب ہو جاتا ہے اور آج کل جتنے سندھ کی جو تحریک ہے اس میں سید صاحب نے جو اپنا فلسفہ حیات پیش کیا ہے اس میں نمایاں طور پر اس بات کو اٹھایا ہے کہ قرآنی تعلیم اپنے زمانہ میں اچھی تھی لیکن فرسودہ ہو گئی۔ ہر سو سال پہلے کی باتیں ہم کیسے کر سکتے ہیں۔ ہر سو سال پہلے کی کتاب آج ہماری رہنمائی کیسے کر سکتی ہے تو ان کے لئے بھی یہ چیلنج ہے۔ صرف مذہب کے لئے نہیں بلکہ تمام دنیا کے مالی نظام جو آج تک انسانی کاوشوں کا نتیجہ ہیں ان کے فلسفے کو جائز سمجھئے۔ ان کو اٹھا دو عورت دے دیں کہ جاؤ اور سارے مل کر اپنے اپنے فلسفوں اور اپنے اپنے نظام سے چوٹی کے نکتے نکال کر لاؤ اور پھر اسلام کے مالی قربانی کے نظام سے مقابلہ کرو اور سارے پھر یہ بتاؤ کہ اسلام کے مالی قربانی کے نظام میں کہاں اصلاح کی اور ترقی کی گنجائش ہے کچھ کر کے دکھاؤ تو ہم مائیں گے۔ محض خیالی تصوروں کے اوپر تو ان کے اپنے دینی تصورات کو تبدیل نہیں کیا کرتا یا اعتقادات کو تبدیل نہیں کیا کرتا تو یہ وہ نظام ہے جس کے متعلق ہر احمدی کو خوب اچھی طرح واقف ہونا چاہیے اور علاوہ واقف ہو رہا ہے اور یہ نظام اگر آج دنیا میں کہیں رائج ہے تو جماعت احمدیہ میں ہی اس کا ایک پورا رائج ہے۔ یعنی وہ جو طوعی چندوں کا نظام ہے وہ جماعت احمدیہ میں رائج ہو گیا ہے۔ اور جن اصلاح میں ترقی کر رہا ہے اور دن بدن زیادہ کھڑک رہا ہے آتا جا رہا ہے اور اس نے بناؤ سنگھار میں ایک ذی سامعہ بھی ایسا پیش نہیں آتا کہ قرآنی تعلیم پر افسانے کی ضرورت پیش آئے اس کے دائروں میں یہ سب ترقی ہو رہی ہے اور اس کی حدود کے اندر رہتے ہوئے ہم جانتے ہیں اچھا بہت کچھ آگے بڑھنے کی گنجائش موجود ہے۔

پس آج پندرہویں صدی کا انسان یا چودھویں صدی کا ان مڑ کر رہا ہنٹا کے لئے دیکھ رہا ہے اور قرآن کریم کی تعلیم سے جب وہ استفادہ کرنے کی کوشش کرتا ہے تو حیرت سے جانتا ہے کہ اس بہت کچھ کرنے والا باقی ہے۔ اور حقیقت یہ ہے کہ زمانے کے آفرنگ قرآن ہی نون انسان کا ساتھ دیکھا، وہ ساتھ دے سکیں نہ دے سکیں یہ

تشریح و تفسیر اور سورۃ فاتحہ کے بعد حضور انور نے درج ذیل آیات کی تلاوت فرمائی۔  
 وَ مِنَ الْأَعْرَابِ مَن يَتَّخِذُ مَا يُنْفِقُ قَدَرًا مَّا وَبَّيَّرَ بِكُمْ الدَّابَّةُ  
 عَلَيْهِمْ ذَاكِرَةُ اللَّهِ سَمِيحٌ عَلَيْهِمْ وَ مِنَ الْأَعْرَابِ مَن  
 يَتُوبُ إِلَى اللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَيَتَّخِذُ مَا يُنْفِقُ قَرْبَةً عِنْدَ  
 اللَّهِ وَ صَلَوَاتُ الرَّسُولِ أَلَّا تَهْتَكِرُ بِهِ كَذَّبُوا عَلَى الَّذِينَ  
 اللَّهُ فِي رَحْمَتِهِ إِنَّ اللَّهَ غَفُورٌ رَحِيمٌ وَالسَّبُورَةُ  
 الْأُولَى مِنَ الْمُطَهَّرِينَ وَالْأَنْصَارِ وَالَّذِينَ اتَّبَعُوهُمْ بِإِحْسَانٍ  
 رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمْ وَ رَضُوا عَنْهُ وَأَعَدَّ لَهُمْ جَنَّاتٍ تَجْرِي  
 تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ خَالِدِينَ فِيهَا أَبَدًا ذَلِكَ الْفَوْزُ الْعَظِيمُ  
 (سورۃ توبہ: آیات ۹۸-۹۹-۱۰۰)

اور اس کے بعد حضور انور نے فرمایا۔  
 قرآن کریم نے جو مالی نظام دنیا کے سامنے پیش فرمایا ہے یہ ایک بالکل الگ اور ممتاز نظام ہے جس کی کوئی مثال دنیا کے کسی مذہب میں دکھائی نہیں دیتی۔ یہ مضمون اپنی ذات میں اتنا وسیع اعداد تک گہر ہے کہ اگر کسی غیر مذہب والے کو اس موضوع پر کوئی مسلمان متوجہ کرے اور اسے دعوت دے کہ تم اپنے مذہب ہی سے نہیں دنیا کے تمام مذاہب سے خدا کی خاطر مالی قربانی دینے والے مضامین کو اٹھا کر لو اور ہم قرآن کریم سے ان آیات کو پیش کریں گے اور پھر دیکھو کہ کیا قرآن کی تعلیم بھاری رہتی ہے یا ساری دنیا کی اجتماعی کتابوں کی جمع تعلیم قرآن کریم کے اوپر بھاری ہوتی ہے۔ میں نے یہ موازنہ بڑے غور سے کیا ہے اگرچہ تمام مذاہب کی تعلیم پر بہت گہری نظر لانے کی توفیق تو نہیں مل سکی لیکن موازنہ مذاہب کا چونکہ مجھے شوق رہا ہے میں نے اس کتاب میں بھی پڑھی ہیں۔ بعد کے زمانے کی کتابیں بھی پڑھیں اور ان پر اپنی اور غروں نے جو تبصرے لکھے ہیں وہ بھی بہت حد تک پڑھنے کی توفیق ملی۔ اس لئے میں اپنے ذاتی علم کی بنا پر یہ بات کر رہا ہوں محبت کے کسی دعوے کی بنا پر نہیں۔ قرآن کریم سے ہر مسلمان کو محبت ہے۔ وہ اس کے متعلق بلند بانگ دعائی بھی کرتا ہے لیکن حضرت اسحق مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے احمدیت کو جوئی ادا سکھائی ہے وہ یہ ہے کہ محض محبت کی بنا پر دعوے نہ کرو بلکہ تجربے کی بنا پر دعوے کرو۔ خود دیکھو، پرکھو، خوب اچھی طرح غور کے بعد بات کرو۔ پس یہ بات جو میں کہہ رہا ہوں پورے غور کے بعد کہہ رہا ہوں آپ میں سے ہر احمدی اس لئے کو آنا کر دیکھ سکتا ہے۔ اور ہرگز کسی وہ تمام دنیا کے مذاہب کی اجتماعی طاقتوں سے بھی اس معاملہ میں شکست نہیں کھائے گا۔ یہ تعلیم اتنی وسیع ہے انفرادی طور پر بھی اور اجتماعی طور پر بھی اور اسے گہرے فلسفے پر مبنی ہے اور ہر ادب پر سچ سچ کو اس طرح سمجھا دیا گیا ہے کہ







باحسان اور وہ لوگ جو احسان کے ساتھ ان کی پیروی کرتے ہیں۔ رضی اللہ عنہم  
 وَرَضُوا عَنْهُ۔ ان کی توبہ کیفیت ہے کہ اللہ ان سے راضی اور وہ اللہ سے راضی۔ دونوں  
 طرف سے رضا ہے۔ وَأَعَدَّ لَهُمْ جَنَّاتٍ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ۔ ان کے لئے  
 خداتعالیٰ نے ایسی جنات پیدا فرمائی ہیں جن کے اندر دائمی نہریں بہتی ہیں۔ ذَلِكَ  
 الْفَوْزُ الْعَظِيمُ اور یہ بہت ہی بڑی کامیابی ہے۔

یہاں یہ بات قابل ذکر ہے کہ وَالَّذِينَ اتَّبَعُوهُمْ بِإِحْسَانٍ رَضِيَ  
 اللَّهُ عَنْهُمْ وَرَضُوا عَنْهُ میں صرف صحابہ مراد نہیں ہیں بلکہ صحابہ کا ذکر چونکہ الگ  
 گزر چکا ہے اس لئے عین ممکن ہے کہ صحابہ مراد ہی نہ ہوں بلکہ صحابہ کی پیروی کرنے  
 والوں کا ذکر ہے جو بعد میں آنے والے ہیں پس اس پہلو سے میرے نزدیک اس آیت  
 کا مضمون ہمیشہ کے لئے جاری و ساری ہے۔ یہ کہنا غلط ہے کہ صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ و  
 علی آلہ وسلم کے زمانے کے لوگوں کا تذکرہ ہو رہا ہے۔ اگر ظاہر الہی ہمیشہ کے لئے ہے  
 اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کا نمونہ اور آپ سے تربیت یافتہ صحابہ کا نمونہ ہمیشہ  
 کے لئے ہے۔ تو یہ فیض جو بھی پائے گا وہ ان انعامات سے بھی محروم حصہ لیکر  
 جن کا ان آیت کریمہ میں ذکر فرمایا گیا ہے۔ لیکن ایک منظر داخل فرمادی۔ وَالَّذِينَ  
 اتَّبَعُوهُمْ بِإِحْسَانٍ اور وہ لوگ جنہوں نے احسان کے ساتھ اتباع کی ہے۔  
 اب لفظ احسان قابل غور ہے۔ یہاں احسان کس طرح مضمون سے مطابقت کھاتا ہے  
 یہ بات قابل توجہ ہے۔ آپ جب کسی کی پیروی کرتے ہیں تو عام معنوں میں تو احسان  
 نہیں کرتے نہ کہ اس پر ہم نے بڑا احسان کیا۔ اس کی پیروی کی جس کی پیروی کی جاتی ہے  
 وہ حسن ہوا کرتا ہے۔ اور جو پیروی کرتا ہے اس پر اس محسن کا احسان ہوتا ہے تو قرآن کریم جب  
 ظاہری مضامین کو اٹاتا ہے تو وہیں آپ کے قدم رکھ جانے چاہیں اور آپ کو معلوم  
 ہو جانا چاہیے کہ کوئی بہت ہی عظیم بات بیان فرمائی جا رہی ہے جو عام مضامین سے  
 مختلف ہے۔ فرمایا وہ لوگ جو ان بزرگوں کی یعنی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم  
 کے تربیت یافتہ مہاجرین اور انصار کی ادا کی نقل کرنے کی کوشش کرتے ہیں یہ وہ  
 لوگ ہیں جو سابقوں الاولوں جنہوں نے آغاز میں اسلام سیکھا اور لمبا عرصہ آنحضرت کی  
 تربیت پائی۔ اولوں کہہ کر یہ بتا دیا گیا ہے کہ اگرچہ اعراب میں بھی اچھے اچھے پیدا ہوئے  
 مگر ان کا مقابلہ تو نہیں ہو سکتا جنہوں نے آغاز میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم  
 کی اتباع کی اور پھر آپ سے خود براہ راست تربیت پائی اور لمبا عرصہ یہ تربیت پائی  
 ان کی پیروی احسان سے کرنے کا ذکر ہے۔

یہاں احسان کے دو معنی ہیں

ایک احسان کا معنی توبہ ہے کہ وہ اپنی ذات پر احسان کرتے ہیں کسی اور پر احسان  
 نہیں کرتے و اتبعوہم باحسان یعنی اپنے نفس کو حسین تر بنانے کے لئے  
 اپنے وجود کو پہلے سے زیادہ خوبصورت بنانے کی خاطر وہ ان کی پیروی کرتے ہیں یہاں  
 پیروی کے مضمون میں اپنے نفس کی تربیت کا مضمون بالارادہ طور پر داخل ہو جاتا ہے  
 وہ جانتے ہیں کہ ہم خوبصورت نہیں ہو سکتے جب تک ان لوگوں جیسا بننے  
 کی کوشش نہ کریں جس طرح ایک زمانہ میں بعض لوگ کسی کرکٹر کو اپنا ہیرو بنا لیتے ہیں،  
 کوئی کسی ایکٹرس کو بنا لیتے ہیں۔ اور ان کے طریق سیکھنے کی کوشش کرتے ہیں۔ اگر وہ  
 کرکٹ کا اچھا بالر ہے تو اس ادا سے BALL کرتے ہیں اگر اچھا بیٹسمن ہے تو اس  
 ادا کے ساتھ بیٹنگ کی کوشش کرتے ہیں۔ اسی طرح بعض بے وقوف بچیاں جب  
 نئی نئی بڑیاں ہوتی ہیں تو بعض ایکٹرسوں کو انہوں نے اپنا مقصود اور مطلوب بنا لیا کرتا  
 ہے اور انہی کی نقالی کر رہی ہوتی ہیں اور بچے بھی اسی طرح کرتے ہیں بچا بچہ مارتیں  
 اس قسم کے کپڑوں وغیرہ سے بھری ہوتی ہیں جن پر کسی نہ کسی مشہور آدمی کا نام ہے کہ  
 وہ اس طرح پہنا کرتا تھا۔ اس رنگ کی چیزیں پسند کرتا تھا۔ تم بھی ایسا ہی کرو تو کس  
 لئے؟ اس لئے کہ وہ خوبصورت سمجھے ہیں اور سمجھتے ہیں کہ ہم حسین ہو جائیں گے۔  
 پیروی میں احسان کا مضمون داخل ہے۔ احسان کا مطلب ہے چیز کو اچھا بنانا۔ خوبصورت  
 بنانا۔

پس و اتبعوہم باحسان کا مطلب یہ ہو گا کہ وہ ان کی پیروی ان کو ماڈل  
 سمجھتے ہوئے کرتے ہیں یہ جانتے ہوئے کہ جتنا ہم ان کے قریب ہوں گے اتنا زیادہ  
 خود خوبصورت اور دلکش ہوتے چلے جائیں گے اور غور کرتے رہتے ہیں کہ انہوں  
 نے کس کس رنگ میں قربانیاں دیں اور پھر ویسے ہی رنگ اختیار کرتے ہیں۔ حضرت  
 مصلح موعود رضی اللہ عنہم با اوقات اپنے غلبات میں صحابہ کی مالی قربانیوں کے تذکرے

اس رنگ میں کیا کرتے تھے کہ اس سے بچیں۔ یہ ہی لوگوں کے دلوں میں اس قسم  
 کی قربانیاں کرنے کی تمنا پیدا ہو جاتی تھی اور آج کل کے زمانے میں بھی جماعت  
 احمدیہ نے اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ اس مضمون میں نئے رنگ بھرے ہیں  
 اگرچہ اتباع انہی لوگوں کی ہے لیکن وقت کیسا تو ساتھ جو نئے رنگ پیدا ہوئے  
 ہیں وہ اس مضمون میں زیادہ دلکشی پیدا کرتے چلے جاتے ہیں لیکن بنیادی ادبیں  
 نہیں بدلتیں۔ ان میں کبھی تبدیلی نہیں آئی۔ جن باتوں سے متعلق خدا نے یہ فرمایا  
 کہ رضی اللہ عنہم ورضوا عنہم، وہ بنیادی صفات ہر انسان کی ہر زمانے میں ایک ہی  
 رہتی ہیں۔ یہ مضمون سمجھنے کے لائق ہے۔ اگر ایسا نہ ہو تو پھر قرآن ہی بدلنا ہوگا۔ پھر کوئی کتاب  
 ہمیشہ کے لئے کامل نہیں ہو سکتی مگر چونکہ قرآن کریم دین فطرت ہے اس لئے ان فطری  
 مضامین کو کھول کھول کر بیان فرماتا ہے جن میں تبدیلی کوئی نہیں۔ لا تبدیلی لخلق  
 اللہ کا مضمون ہے چونکہ انسانی فطرت سے ان باتوں کو بانٹھا گیا ہے اور فطرت ہی  
 تبدیلی نہیں ہوتی لیکن اس فطرت کے مظاہر بدلتے رہتے ہیں۔ وہ مختلف رنگ  
 میں اپنے اظہار کرتی ہے تو جب میں کہتا ہوں کہ نئے رنگ ہرے تو میری مراد یہ نہیں  
 کہ انہوں نے نئی ادائیں بنائی ہیں۔ ادائیں وہی ہیں جو محمد رسول اللہ اور آپ کے ساتھیوں  
 کی تھیں۔ رضی اللہ عنہم ورضوا عنہم۔ لیکن ان میں اپنے اپنے انداز کے مطابق اپنی اپنی  
 انفرادی حیثیت کے مطابق نئی قسم کے جذبات اور ظہارات کو داخل کیا ہے اور ایک۔  
 انفرادیت پیدا کی ہے تو اللہ تعالیٰ نے جہاں احسان کا ذکر فرمایا وہاں یہ مراد ہے کہ ان لوگوں  
 کی پیروی کر کے اپنے اعمال کو حسین سے حسین تر بنانے رہتے ہیں۔

دوسرے مضمون کا تعلق ان لوگوں سے ہے جنکی پیروی کی جاتی ہے۔ و اتبعوہم  
 باحسان۔ احسان کا ایک معنی ہے: بہت ہی زیادہ حسین نیکی کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی  
 آلہ وسلم نے سب اعلیٰ درجے کی غازی جو تعریف فرمائی ہے اسے احسان قرار دیا ہے اور  
 قرآن کریم سے پتہ چلتا ہے کہ احسان کا یہ معنی ایک دینی اصطلاح ہے کہ ایسی نیکی جو  
 اپنی ذات میں درجہ کمال کو پہنچی ہو تو فرمایا کہ وہ ان کی پیروی میں یہ نہیں دیکھتے کہ ان سے  
 کمزوریاں کیا سرزد ہوئیں اور ان کو اپنے لئے نمونہ بنائیں۔ نہ صرف یہ کہ وہ نیکیوں پر نظر  
 رکھتے ہیں، بلکہ نیکیوں میں سے بھی بہترین پر ان کی نگاہ ادا دینی ہوتی ہے اور وہ ان  
 میں سے جو بہترین ادا میں کرنے والے، خدا کی محبت میں مبتلا، خدا کی محبت میں  
 گرفتار عشاق محمد مصطفیٰ تھے ان کی پیروی کرتے ہیں ان اداؤں میں جو ان کے اندر بہترین  
 ہیں اور ان کی ذات میں درجہ کمال رکھتی ہیں۔ اس مضمون نے ایک پہلو تو ہمیشہ کے  
 لئے مردود فرمادیا یعنی بعض لوگ جو یہ کہتے ہیں کہ فلاں شخص نے جو اس عہد پر تھا اور  
 اس مقام پر تھا اس نے فلاں بدی کی تو ہم نے بھی کر لی تو کیا فرق پڑتا ہے۔ اس کو کیوں نہیں  
 پکڑتے۔ اس مضمون کو اس آیت نے ہمیشہ کے لئے مردود کر دیا ہے۔ فرمایا ہے پیروی  
 کرنے والوں کو ہرگز یہ حق نہیں ہے کہ ادنیٰ کی پیروی کریں چاہے وہ اعلیٰ سے سرزد ہوا  
 ہو۔ ادنیٰ فعل اگر اعلیٰ سے بھی سرزد ہوا ہو تو قرآن تعلیم کے مطابق وہ پیروی کے لائق  
 نہیں رہتا۔ اس لئے اس کا حوالہ دیا ہی نہیں جاسکتا۔ حوالہ دینا ہے اور حوالہ تلاش کرنا  
 ہے تو اپنے لئے احسن کا حوالہ دو اور حسن کا ہی حوالہ تلاش کرو۔ حسن پیدا کرنے کی خاطر کام  
 کر دو اور حسن میں جو سب سے اعلیٰ درجے میں ہے اس کی پیروی کرنے کی کوشش کرو۔ فرمایا  
 ان کی جزا یہ ہے کہ رضی اللہ عنہم ورضوا عنہم ان سے خدا ہمیشہ کے لئے راضی ہو گیا۔ و  
 رضوا عنہم اور ہمیشہ کے لئے اللہ سے راضی ہوئے۔ وَأَعَدَّ لَهُمْ جَنَّاتٍ تَجْرِي  
 مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ۔ ان کے لئے خدا نے ایسی جناتیں بنا رکھی ہیں جن میں دائمی نہریں  
 بہتی ہیں اور وہ ہمیشہ ہمیش کے لئے اس میں رہیں گے۔ ذَلِكَ الْفَوْزُ الْعَظِيمُ یہ  
 ایک بہت ہی بڑی کامیابی ہے۔

یہ مالی قربانی کی وہ روح ہے جس کا صرف ایک پہلو یہاں بیان ہوا ہے۔ اس کے  
 علاوہ مختلف پہلوؤں سے مالی قربانی کے نظام کو خدا تعالیٰ نے کھول کھول کر بیان فرمایا ہے اور  
 اس کے حسن و قبح کو بڑی تفصیل کے ساتھ واضح فرمادیا ہے۔ جماعت احمدیہ میں بعض  
 لوگ اگرچہ چندے ادا کرنے میں دقت محسوس کرتے ہیں اور بعض بوجہ بھی محسوس کرتے  
 ہوں گے مگر چونکہ حیر کا نظام نہیں ہے اور حکومت نہیں ہے اس لئے جب تک وہ  
 اس اندرونی تردد کے باوجود مالی قربانی میں حصہ لے رہے ہیں ان کے اوپر ہم حرف نہیں  
 رکھ سکتے کیونکہ ان کے متعلق یہ نہیں کہا جاسکتا کہ انہوں نے ابراہ کے ساتھ قربانی  
 کی ہے۔ اگرچہ کچھ نہ کچھ حیر کا پہلو ان کے اندر پیدا ہو جاتا ہے اور اس کے آغاز کے وقت  
 انسان کو خوب اچھی طرح خبردار ہونا چاہیے۔ جن دلوں میں یہ باتیں پیدا ہوتی ہیں  
 ان کا کام ہے کہ خود اپنی نگرانی کریں کیونکہ پیروی طور پر کوئی ایسا نظام نہیں ہے جسے یہ



اجازت ہو کہ وہ کسی کو یہ کہہ سکے کہ تم نے جبر کے ساتھ قربانی دی ہے، تمہارے دل میں کماہت تھی۔ یہ کہنے کا کسی کو حق نہیں ہے، سوائے اس کے کہ کوئی کراہت کا اظہار کرتا ہے اور بعض ایسے بذنب میں جو کہتے ہیں۔ ان کے متعلق جب اطلاع ملتی ہے جیسے نبی یہی کہتا ہوں کہ ان سے کبھی چندہ نہ لیا جائے کیونکہ نظام جماعت میں کوئی جبر نہیں ہے لیکن جب چندہ لینے والے جاتے ہیں تو بعض کہتے ہیں کہ کیا تم نے مصیبت والی ہے۔ روز آجاتے ہو۔ یہ چندہ ۵۰۰۰۰۰ چندہ بعض لوگ تجا میں لگاتے ہیں اور کہتے ہیں جی

### کتنی قسم کے چندے ہو گئے ہیں یہ کیا نظام ہے

ایک سیدھا چندہ عالم رکھیں، وصیت رکھیں جو سچ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جاری فرمایا۔ یہ آئے دن کے نئے چندے ایجاد کرنے کا کیا موقع ہے مگر آئے دن کی ضرورتیں آئے دن کے چندوں سے ہی پوری ہوں گی اور چندہ میں کوئی جبر نہیں ہے۔ خدا کے نام پر اپیل کی جاتی ہے۔ ان لوگوں کے دلوں کو غیظ کیا جانا ہے جو پہلے ہی اس تمنا میں رہتے ہیں کہ خدا کی راہ میں قربانی والی کوئی آواز اٹھے اور ہم پھر لیکھ کہیں اور پھر اس سے لطف اندوز ہوں تو وہ لوگ جن کے دل میں لازمی چندوں سے کسی قسم کی کراہت پائی جاتی ہے یا طبعی تحریکات میں وہ اپنے دلوں پر بوجہ محسوس کرتے ہیں ان کو اپنا تجزیہ کرنا چاہیے اور شروع میں ہی اپنی پہچان کر لینی چاہیے۔ وہ بعض دفعہ اس وجہ سے طبعی چندوں پر اعتراض کرتے ہیں حالانکہ اس میں کسی قسم کا بھی جبر نہیں۔ نازی چندے میں بھی جبر نہیں ہے لیکن لفظ لازم نے اس کے اندر ایک خاص سنجیدگی پیدا کر دی ہے جسکی ذمہ سے انسان سمجھتا ہے کہ یہ چندہ تو دنیا ہی دینا ہے لیکن جس کو طوطی کہا جاتا ہے اس کا تو مضمون ہی یہ ہے کہ دینا ہے تو دینا نہیں دینا تو وہ دو تعلق کوئی حرف نہیں، کوئی اعتراض نہیں، سدا کے عہدوں کا جہاں تک تعلق ہے روٹ کا تعلق ہے، تمہارا حقوق کا تعلق ہے ایک ذرہ بھی اترنا نہ نہیں ہوں گے اگر تم لازمی چندے دے دیتے ہو تو آیت کافی ہے ان معنوں میں کہ تمہارے بنیادی حقوق جو جماعت کے ساتھ وابستہ رہ کر نہیں ملنے چاہئیں وہ سارے ملیں گے لیکن اس کے باوجود ان کو طبعی چندوں پر اعتراض ہے۔ اس کا مطلب ہے کہ کراہت کا مضمون داخل ہو چکا ہے اور شروع ہو گیا ہے۔ میں نے اس پر غور کر کے دیکھا ہے کیونکہ مجھے بھی بہت سی جماعتوں میں چندوں سے متعلق جانے اور تفصیل سے جاننے لینے کا موقع ملا ہے۔ بات یہ ہے کہ ان کو ایک بات سے تکلیف ہوتی ہے کہ دوسرے لوگ جب بڑھ بڑھ کر طبعی چندے دیتے ہیں اور ان کا دل نہیں کھلتا تو ان کو شرمندگی محسوس ہوتی ہے اور وہ سمجھتے ہیں کہ سوسائٹی میں ہمارا مقام ناز کا ہو جائیگا اور لوگوں کو پتہ لگے گا کہ یہ تو حصہ نہیں لیتا جبکہ دوسرے لے رہے ہیں۔ یہ لیکھ کہنے میں پیچھے سے تو اس کے نتیجے میں اس پر برد ڈالنے کی خاطر وہ فلسفہ بنا لیتے ہیں کہ جی ایم اس کے قابل ہی نہیں۔ یہ ہے ہی کیواس۔ یہ سارا سسٹم ہی غلط ہے۔ یہ نئی نئی باتوں کے ہم قابل نہیں ہم تو وہی بنیادی چندے کے قابل ہیں۔ آگے کو نہیں بڑھیں گے۔ اگر وہ جماعت میں غلط پروپیگنڈا نہ کریں۔ اپنی خفت مٹانے کے لئے جھوٹے اعتراض نہ بنائیں اور صرف یہ کہہ دیا کریں کہ ہمیں اتنے کی توفیق ہے تو اس پر کوئی کمرچ نہیں۔ یہ جاننے اور اس پر کسی کو حق نہیں کہ ان پر اعتراض کرے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے پاس ایک اعرابی آیا۔ اس نے کہا یا رسول اللہ! مجھے یہ بتائیے کہ دین بنیاد ہی طور پر ہے کیا؟ کیا میں کروں تو میں مسلمان بن جاؤں گا۔ آپ نے کچھ فرائض بتائے اس کے بعد آپ نے نوافل کا مضمون شروع کیا تو اس نے کہا کہ ان کے بغیر دین مکمل نہیں ہوگا؛ کیا میں خدا کے حضور بیٹھا جاؤں گا؟ تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا: نہیں، جو فرائض بتا دیئے ہیں اگر صرف اتنا لو تو پکڑے نہیں جاتے۔ اس نے کہا: بس میرے لئے بہت کافی ہے۔ مجھے آگے جانے کی ضرورت نہیں۔ آپ نے فرمایا: اگر تم عہد میں سے ہو تو جاؤ کوئی فکر نہیں لیکن یاد رکھنا چاہیے، یہ انسانی فطرت کی بات ہے جو صرف فرائض تک رہتے ہیں ان میں کوشش (CUSHION) کوئی نہیں ہوتا۔ ان میں ابتداء اور مشکلوں کے وقت جو ٹھوکر سے چھنے کے لئے درمیان کا دیریز حصہ ہے وہ نہیں پایا جاتا جس طرح شیشے کے برتن آپ کسی جگہ بھیجیں اور ایسے کاغذ وغیرہ کے بغیر اس کو صیغہ میں جو باہر کی دیوار اور برتنوں کے درمیان ایک روک بن جاتا ہے تو اس کے ٹوٹنے کا بہت زیادہ احتمال ہے تو اس طرح انسان کے ایسا نبیات کی اور اعمال کی حالت ہوتی ہے۔ سنتیں اور نوافل اس کے بنیادی اعمال کی حفاظت کرتے ہیں اور

### اگر کہیں کمزوری واقع ہوتی ہے، کوئی ابتداء آتا ہے

تو اس کا بوجہ سنتوں اور نوافل کی وہ دیواریں بننا لیتی ہیں اور اس کے فرائض قائم رہتے ہیں۔ آپس میں اس شخص نے بہت بڑی بات کی تھی جس نے یہ کہا کہ میرے لئے بہت کافی

ہیں۔ اور آپ نے فرمایا کہ ہاں اگر تم اپنے وعدے پر پورے رہتے ہو تو کوئی خطرہ نہیں مگر بہت بڑا اگر ہے۔ کون ہے جو اس وعدے پر پورا دے اور صرف فرائض تک پھر جائے اور نوافل کے ذریعے فرائض کی حفاظت ضروری نہ سمجھے اور پھر اس میں کامیاب ہو۔ کوئی غیر معمولی انسان ہی ہو سکتا ہے مگر غیر معمولی انسانوں کو تو پھر نوافل کی توفیق بھی ملتی ہے۔

ایس اللہ تعالیٰ نے جو مانی نظام جاری فرمایا ہے اس کے مضمون کو سمجھنا چاہیے۔ وہ لوگ جو نوافل پر بھی اعتراض شروع کر دیتے ہیں ان کا وہ مضمون نہیں ہے جس نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے بات کی تھی۔ وہ ایک سادہ سا انسان تھا۔ اس نے کھول کر کہا کہ باقیوں کے لئے بے شک ہو مجھے اس پر اعتراض نہیں ہے۔ میں یہ بحث نہیں کرتا کہ ان کی ضرورت نہیں ہے۔ میں تو صرف یہ عرض کر رہا ہوں کہ اگر میں وہ زائد باتیں نہ کر دوں تو میں روحانی لحاظ سے مر جاؤں گا یا زندہ رہوں گا۔ آپ نے فرمایا تم مرتے نہیں۔ اس نے کہا کہ میں پھر میرے لئے زندگی کے ساتھی کافی ہیں۔ مجھے مزید تکلفات کی ضرورت نہیں ہے۔ مگر حین دانشوروں کی میں بات کر رہا ہوں یہ لوگ اس نفی نظام پر اعتراض کرتے ہیں اور زبانیں کھولتے ہیں۔ کہتے ہیں یہ کیا سلسلہ شروع ہو گیا ہے۔ نئی نئی تحریکیں، نئے نئے قربانیوں کے رستے، یہ ہونا ہی نہیں چاہیے ہم اس لئے ان سے باز آتے ہیں کہ ہم ان کے قابل نہیں ہیں، ہم ان کو درست ہی نہیں سمجھتے اگر ایسی بات ہے اور کوئی شخص اجزائی عوام میں اس قسم کا اظہار کرے گا تو وہ فتنہ پرداز ہے۔ اپنی ذات میں وہ بے شک نفی چندہ دے۔ اگر وہ فتنی چندہ بھی نہ دے تو احمدی پھر بھی رہتا ہے۔ زیادہ سے زیادہ اس کا اتنا نقصان ہوگا کہ وہ اس کے نظام میں وہ شامل نہیں ہوگا۔ نہ وہ اس کے گاہک نہ عہدیدار بن سکے گا۔ اور سچا۔ اور اس کو مصیبت سے رہائی۔ اس کو کیا فرق پڑتا ہے لیکن جب وہ سلسلے کے کسی نظام سے متعلق باتیں کرے گا تو وہ پھر سناقت ہے۔ اس سے لازمی چندے بھی نہیں لینا چاہیے اور جہاں کوئی ایسا شخص ہے جو یہ کہتا ہے کہ نظام جماعت میں فلاں فلاں چندے اضافہ ہوئے، ہم اس کے قابل ہی نہیں ہیں تو میری طرف سے نظام جماعت کو اجازت ہے کہ اس کو اس کے تم بے شک اب اپنے چندے نہ دو۔ جہیں تمہارے مال کی ضرورت نہیں ہے۔ نظام جماعت میں جو مالی حصہ ہے یہ اس سے بہت ہی مفید ہے کہ کسی تمام تر جہتوں میں مومنوں کے اعلیٰ اعتقادات میں ہیں اور گہرے پر خلوص قلبی جذبات میں ہیں۔ یہ کوئی ٹیکسیشن کا نظام نہیں ہے۔ اگر اس درخت پر زلزلہ آتا ہے تو درخت میں اعتقادات کی جو جڑیں ہیں ان پر بھی زلزلہ آتا ہے اور دل میں پر خلوص جذبات کے اندر جو یہ جڑیں گہری ہوتی ہیں ان پر بھی زلزلہ آتا ہے، وہ بھی اکھڑتی ہیں اور یہ نہیں ہو سکتا کہ درخت کا اوپر لائحہ ہی جھولتا رہے اور جڑوں کو کوئی نقصان نہ پہنچے۔ بعض دفعہ جڑوں کی بیماریاں اوپر چلی جاتی ہیں بعض دفعہ اوپر کے ابتلا نیچے داخل ہوجاتے ہیں۔ مگر جماعت کا مالی نظام بہت ہی مفید نظام ہے۔ اس کا تعلق گہرے غیر متزلزل اعتقادات سے ہی ہے اور بہت ہی پر خلوص محبت کے جذبات سے ہی ہے۔ ہمیں اس نظام کی بہرہ حالی ہر قیمت پر حفاظت کرنی ہے اور اگر کوئی اس کے اوپر پورا نہیں اترتا تو جماعت کے مالی نظام کو ذرہ بھی نقصان نہیں ہوگا۔ یہ میں آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ ہر ایسی ایسے افراد میں

کتنے ہی امیر ہوں۔ اگر وہ ناقدری کی وجہ سے جماعت کے مالی نظام میں حصہ لینے سے محروم ہو جاتے ہیں تو خدا تعالیٰ جماعت کی ضروریات میں کبھی نہیں کوڑیگا، نہ آج تک ہوئی ہے اس ضمن میں ایک اور بہت ہی ضروری سمجھانے والی بات یہ ہے کہ جب ہم خدا کی راہ میں خدا کی مرضی کی خاطر چندہ دے بیٹھ اور قربت پیش نظر ہے یا ان کی دعائیں پیش نظر ہیں تو سودا تو نقد نقد پورا ہوگی۔ جس خاطر سودا کیا تھا نہیں قیمت مل گئی۔ اس کے بعد تمہارا یہ حق نہیں رہتا کہ ہماری جماعت نے اتنا چندہ دیا ہے اس لئے ہماری جماعت پر اتنا خرچ کیا جائے ہمارے ملک نے اتنا چندہ دیا ہے اس کو کسی اور ملک پر خرچ نہ کیا جائے۔ مجلس شوریٰ کے ذریعے جو ٹ بنانے کا جو یہ نظام ہے یہ بھی ایک طبعی نظام ہے۔ ورنہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے زمانے میں یہ بھی نہیں تھا۔ قرآن کی مانی قربانی کی روح یہ ہے کہ چونکہ تم خدا کی خاطر خدا کے نام سے دے کر مال کرتے ہو جس پر تمہیں کامل اعتماد ہے اس لئے جب تک یہ اعتماد قائم ہے تمہارا دل پوری طرح مطمئن ہوگا کہ جو کچھ ہم نے دیا ہے اور جس غرض کے لئے دیا ہے وہیں خرچ ہوگا لیکن غرضوں کی تعیین کرنے میں تم کوئی حصہ نہیں لوگے۔ یہ شرط نہیں ہے کہ تم یہ بتاؤ کہ اس کو فلاں جگہ خرچ کیا جائے، یہ اور بات ہے۔ اور ایک اور بات ہے جسکی میں یہاں وضاحت کر دوں تاکہ بعض دوست غلط فہمی میں مبتلا نہ ہوں۔ وہ چندے جو بالعموم خدا کے نام پر دیئے جاتے ہیں ان کے جڑ کی میں بات کر رہا ہوں بعض مخصوص تحریکات ہوتی ہیں مثلاً روس کے لئے ہے افریقہ کے لئے ہے۔ افریقہ کے بھوکوں کے لئے برد کی تحریک ہے۔ وغیرہ وغیرہ۔ قرآن کریم کی اشاعت کی تحریک ہے۔ مساجد کی تعمیر کی تحریک ہے۔ ان میں چندہ دینے والا



سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا

# روح پرور پیغام

برموقعہ چودھواں سالانہ اجتماع عیسیٰ انصاریہ ۱۹۹۱ء

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
نَحْمَدُكَ وَنُصَلِّیْ عَلٰی رَسُوْلِكَ  
پیارے انصاریہ بھائیو!

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔

مجھے یہ معلوم کر کے خوشی ہوئی کہ مجلس انصاریہ بھارت ۱۶ اور ۱۷ اکتوبر ۱۹۹۱ء کو اپنا سالانہ اجتماع منعقد کر رہی ہے۔ آپ کے صدر صاحب نے اس موقع پر مجھ سے پیغام بھجوانے کی خواہش ظاہر کی ہے۔ دراصل میرے پیغام سے اہم وہ پیغام ہے جو اللہ تعالیٰ نے ہمیں قرآن کریم کی صورت میں دیا ہے قرآن کریم کو صحیح تلفظ اور معنی سمجھ کر پڑھنے کی کوشش کریں تا اس لہجہ نعمت سے فائدہ اٹھائیں۔ اس سلسلہ میں نے گذشتہ نومبر میں ایک نمبر کے ذریعہ آپ لوگوں کو توجہ دلائی تھی کہ آپ اپنی بی بی جاس میں تعلیم القرآن کا انتظام کریں جس میں ناظرہ اور با ترجمہ قرآن کریم پڑھانے کا بندوبست کیا جائے اور ساتھ ہی یہ ہدایت دی تھی کہ اس سلسلہ میں مجھے ماہوار رپورٹ بھیجنے رہیں۔ میں امید کرتا ہوں کہ آپ لوگ میری ہدایات پر عمل پیرا ہونے کی کوشش کرتے ہوں گے۔ اللہ تعالیٰ آپ کو قرآن کریم کے فضائل اور برکات سے نوازے (آمین) اللہ تعالیٰ آپ کے اس اجتماع کو ہر طرح سے مبارک کرے اور آپ کو نیک مقاصد میں کامیابی عطا فرمائے۔ آمین

والسلام  
خاکد مرزا طاہر احمد  
خلیفۃ المسیح الرابع

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا

# بصیرت پرور پیغام

برموقعہ چودھواں سالانہ اجتماع عیسیٰ انصاریہ ۱۹۹۱ء

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
پیارے بھائیو اور بھئیو!  
السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

آپ کے سالانہ اجتماع کے انعقاد کی خبر سن کر بہت خوشی ہوئی ہے۔ اللہ تعالیٰ اس اجتماع کو ہر لحاظ سے کامیاب اور با برکت فرمائے۔ اور اس میں شامل ہونے والے تمام عزیز اپنی اوقات کو عمدہ طور پر نیک باتیں سننے اور یاد دہانی گزارنے کی توفیق پائیں۔  
نئی نسل کی تربیت کے مسائل ہر جگہ دنیا میں موجود ہیں۔ ہندوستان میں بھی پیدا ہو رہے ہیں اور ہندوستان کی مختلف جماعتوں سے بعض بگڑے ہوئے نوجوانوں کے متعلق اعلیٰ عین ملتی ہیں تو میرے لئے بہت تکلیف کا موجب بنتی ہیں۔ مجلس خدام الاحمدیہ کو اس طرف خصوصیت سے توجہ دینی چاہئے۔ اس کے لئے اصلاحی کمپنیاں ہونی چاہئیں جو ایسے نوجوانوں پر خصوصی نظر رکھیں جو تربیتی لحاظ سے کمزور ہیں اور محنت اور پیار سے انہیں ساتھ ملا کر ان کی اصلاح کے لئے کوشش کریں تاکہ نیکی اور تقویٰ کی رعیت ان کے دل میں پیدا

ایک غرض کے ساتھ چننے دیتا ہے اور وہاں جماعت کا فرض ہے کہ اسی غرض کے ساتھ اس چننے کے خیر کو مشروط رکھے اور یہی جماعت کرتی ہے لیکن یہ اپنی ذات میں کوئی بری بات نہیں جس غرض کے لئے کوئی انسان کرتا ہے۔ میں عام چننے بھی دوں گا اور زائد میں یہ خلال غرض کے لئے دینا چاہتا ہوں اس میں کوئی بھلائی نہیں ہے لیکن بعض دفعہ بگاڑکے بعض ایسی شرطیں عائد کرتے ہیں کہ اس کو اس طرح تقسیم کیا جائے۔ اس طرح خرچ کیا جائے۔ اس طرح اس کی حفاظت کی جائے۔ ان لوگوں کو میں کہتا ہوں کہ پھر تم خود کرو، میں تو نہیں قبول کروں گا۔  
اگر تمہیں نظام جماعت پر اعتماد ہے۔

تو شوق سے یہ رقم نظام جماعت کے سپرد کرو۔ مقصد بتا دو اور اس مقصد کے بتانے کے بعد مطمئن رہو کبھی دل میں تم پیدا ہو تو بے شک پوچھ بھی لو کہ اس پر خرچ ہوا کہ نہیں نہیں بتایا جائیگا لیکن یہ کہ بائیکاٹ بناؤ کہ اس تفصیل سے اس طرح طے کریں۔ یہ نظام مقرر کیا جائے یہ نہیں ہو سکتا لیکن میں آپ کو یہ سمجھا رہا ہوں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں لوگ چننے دیتے تھے اور اس بات کا کہیں تذکرہ نہیں کرتے تھے کہ خلال مگر خلال طریق پر خرچ کیا جائے۔ یہ حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں یا آپ کے زمانے میں کا کام تھا کہ جس طرح چاہیں اس کو خرچ کرتے تھے لیکن خرچ انہی جگہوں پر ہوتا تھا جو دین کی اغراض ہیں حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے زمانے میں بھی یہی طریق جاری رہا۔ انجن بن بھی گئی تب بھی کوئی مجلس شوریٰ قائم نہیں تھی اور انجن کے سپرد کر دیا جاتا تھا۔ انجن کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ہدایات تھیں کہ ان ہدایات کے تابع خرچ کرو لیکن کبھی کسی چننے والے نے یہ نہیں کہا یا کسی جماعت نے یہ نہیں کہا کہ تم نے اتنا چننا دیا ہے اور تم لوگ اتنا خلال مگر خرچ کر رہے ہو اور ہم پر کم کر رہے ہو۔ یہ ایک ایسا جابلانہ اور باطل خیال ہے جس کے ساتھ چننے کی روح برباد ہو جاتی ہے۔ اول تو جیسا کہ میں نے کہا جب چننے خدا کی قربت کی خاطر یا امام کی دعائیں لینے کے لئے دیا۔ اسے بڑی بات یہ ہے کہ حضرت محمد رسول اللہ کی دعائیں لینے کیلئے دیا۔ امام تو ہیں ان معجزوں میں کہ جیتا ہوں کہ آپ کی غلامی میں یہ معجزوں بعد میں بھی جاتا رہتا ہے لیکن وہاں صلوات محمد رسول اللہ کی ہیں جو آج بھی ان لوگوں کو پہنچتی رہیں گی کیونکہ آپ کا زمانہ جاری ہے اور آج کے ہر زمانہ کے خلیفین کیلئے دعائیں کی ہیں اس لئے اتنے بڑے مقصد کو پالینے کے لئے جس کے جواب میں اللہ تعالیٰ کہے کہ لا انھا قربتہ لیسلم کہ دیکھو دیکھو ان کو تو قربت عطا ہو چکی ہے۔ اس کے بعد وہ یہ سوچیں کہ اگر یہ بھی اس سے کچھ کمائی کریں اور یہ دیکھیں کہ کہاں خرچ ہوا اتنا خرچ ہوا اور ہمارے دیگر کیوں اتنا خرچ نہیں ہوا۔ یہ ایسا فتنہ ہے جس میں کبھی جماعت میں قبول نہیں کیا جاتا اور داخل نہیں ہونے دیا جائیگا۔ ایسے لوگوں کو میں کہتا ہوں کہ تم اپنے روپے اپنے پاس رکھو۔ یہ جہنم میں پھینکنے کے قابل تو ہیں لیکن حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی جماعت ان سے استفادہ نہیں کر سکتی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مالی قربانی کی جو جنت مسلمانوں کو عطا کی ہے یہ روپیہ اس میں داخل ہونے کے لائق نہیں ٹھہرتا۔ اس قسم کے بے ذوقوں کے لئے فتنے کئی دفعہ پیدا ہوتے ہیں۔ ایسی حالت میں ایک جگہ پیدا ہوا ہے اور میں نے انکو یہی کہا ہے جیسا کہ تم تمہاری ساری عاقل تمہارے سارے چننے والے ایک نامی سلسلہ کو نہ دو کیونکہ میرے نزدیک اگر ان خیالات کیساتھ چننا دینا ہے تو مردود چننا ہے۔ ایسے چننے کے دو پر جماعت تھوکتی بھی نہیں ہے تم اور تمہارے جیسے لوگ جہاں چاہیں ان رپوں کو بینکس جماعت اُن سے کبھی کچھ قبول نہیں کرے گی وہ لوگ جنہوں نے قادیان میں قربانیاں دی تھیں وہ غریبہ مہاجرین بننا وظیفوں پر گزارہ تھا۔ اور ان وظیفوں سے بچا یا کر چننے دیتی تھیں ان کے چننے میراں مسجد فضل پر خرچ ہوتے ہیں۔ ایک ایسی ہی دور تھا کہ جب عورتوں نے قربانیاں دیں تو یہاں چننے خرچ ہوئے اور کبھی کی عورت نے منکر نہیں پوچھا کہ ہم غریبہ اہم خاخر زردہ، ہم کمزور لوگ لیکن تم اس عداوت کی اتنی قربانیاں کے چننے اٹھا اٹھا کر اس ایریک میں خرچ کر رہے ہو جو تمام دنیا کی دولتیں سمیٹ رہا ہے۔ انشائے بھی کسی نے یہ سوال نہیں اٹھایا جس نظام پر اعتماد ہے جس اختلاف سے وہ سنگینی اختیار کرے ہے اس کے ساتھ تعلقات تو کمال اعتماد پر چلتے ہیں۔ یہاں اعتماد ختم وہاں چننے کا نظام ہی ختم ہو گیا۔ وہاں یہ تعلق ہی قائم نہیں رہا کہ اس مالی نظام میں بھی قرآن کریم نے دنیا کا بہترین مالی نظام ہمارے سامنے رکھا ہے تفصیل کیلئے ہمیں ایک سن دقیق کو سمجھا دیا ہے ان حضرت کی نشاندہی کر دی ہے جن میں بعض لوگ مبتلا ہو جاتے ہیں۔ وہ نمونے قائم فرمادیتے ہیں جن نمونوں کو دیکھی قرار دیا اور فرمایا یہ وہ لوگ ہیں جنکی بعد میں آئیوے قیامت تک پیر دی کرتے رہیں گے اور قیامت تک انکا فیض اٹھاتے رہیں گے اس کے بعد جماعت احمدیہ میں بعض جاہلوں کا اس قسم کے فتنے اٹھانا بہتر قابل قبول نہیں ہے۔ میں جیسا کہ بیان کیچکا ہوں ان کے چندوں کی ایک کوڑی کی بھی قیمت نہیں ہے یہ سارے اپنے چننے لیکر وہاں چاہیں بھاگ جائیں سلسلے کون کی ضرورت نہیں ہے اور ان کے جانے سے برکت ہوگی ان کے داخل رہنے سے برکت نہیں ہوگی مگر میں جانتا ہوں کہ سلسلے کی بھاری اکثریت سے بھی زیادہ بھاری اکثریت اللہ تعالیٰ کے فضل سے مالی قربانی میں حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ کی یاد کو تازہ کرنے والی جماعت ہے۔ آپ کی رسموں کو زندہ کرنے والی جماعت ہے آپ کی اداؤں کو پانے والی جماعت ہے جو انہیں زندوں کو چھوٹی ہوئی آگے بڑھ رہی ہے جن قدموں کے نشان حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے پیچھے چھوڑے تھے۔ خدا کرے کہ ہم قیامت تک اسی مالی نظام کو زندہ رکھیں جو حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں نازل ہوا اور وہ نظام ہے جو ہمیں زندگی بخشنے گا۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی توفیق عطا فرمائے۔



ہو اور وہ ہمیشہ سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اس پائیزہ بصیرت کے مطابق اپنی زندگیاں بسر کرنے لگیں۔ آپ فرماتے ہیں:-

”سچی معرفت اسی کا نام ہے کہ انسان اپنے نفس کو مسلوب اور لاشیٰ محض سمجھے۔ اور آستانہ الوہیت پر گر کر انکسار اور عجز کے ساتھ خدا تعالیٰ کے فضل کو طلب کرے۔ اور اس نور معرفت کو مانگے جو جذبات نفس کو جلا دیتا ہے اور اندر ایک روشنی اور نیکیوں کے لئے قوت اور جبارت پیدا کرتا ہے۔ پھر اگر اس کے فضل سے اس کو حمت مل جاوے اور کسی وقت کسی قسم کا بسط اور شرح نہر حاصل ہو جائے تو اس پر تکبر اور ناز نہ کرے بلکہ اسی کی ذمہ داری اور انکسار میں اور بھی ترقی ہو۔ کیونکہ جس قدر وہ اپنے آپ کو لاشیٰ سمجھے گا اسی قدر کیفیات اور انوار خدا تعالیٰ سے اتریں گے جو اس کو روشنی اور قوت پہنچائیں گے۔ اگر انسان یہ عقیدہ رکھے گا تو امید ہے کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے اُس کی اخلاقی حالت عمدہ ہو جائے گی۔۔۔۔۔ میں یہ سب باتیں بار بار اس لئے کہتا ہوں کہ خدا تعالیٰ نے جو اس جماعت کو بنا نا چاہا ہے تو اس سے یہی عزت رکھی ہے کہ وہ حقیقی معرفت جو دنیا میں کم ہو چکی ہے اور وہ حقیقی تقویٰ و ظہارت جو اس زمانہ میں پائی نہیں جاتی۔ اسے دوبارہ قائم کرے۔“

(ملفوظات، جلد ۷ ص ۲۷۷ و ۲۷۸)

میری دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ آپ، سب کو اس پر عمل کرنے کی توفیق دے اور آپ سب کی نیکی اور تقویٰ کی خبریں اس کثرت سے بھیجے جتنے لگیں کہ جن سے میری آنکھیں آپ سب کی طرف سے ہمیشہ ٹھنڈی رہیں۔ اللہ آپ کے ساتھ ہو اور اپنی داعی رضا کو راہوں پر آپ سب کو چلائے۔

والسلام  
خاکسار مرزا طاہر احمد  
خلیفۃ المسیح الرابع

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا

# روزہ پر درمغام

برموقعہ چھٹا سالانہ اجتماع لجنہ اماء اللہ و ناصرات الاحیاء بھارت ۱۹۹۱ء

پیاری بہنو اور عزیز بھتیجیو!

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

مجھے یہ معلوم کر کے بے حد خوشی ہوئی ہے کہ لجنہ اماء اللہ بھارت ۱۸ تا ۲۲ اکتوبر ۱۹۹۱ء کو اپنا چھٹا سالانہ اجتماع منعقد کر رہی ہے۔ میری دعا ہے کہ یہ اجتماع ہر لحاظ سے نیک و برکت کا موجب ہو۔ اردہ تمام بہنیں اور بچیاں جو اس دینی اجتماع میں شامل ہو رہی ہیں وہ ان کے پروردگاروں سے بھرپور استفادہ کرتے ہوئے دینی علم، معرفت الہی اور روحانیت میں ترقی کریں اور نیک و برکت سے اپنی جھولیاں بھر کر اپنے گھروں کو واپس لوٹیں نیز وہ بہنیں اور بچیاں جو باوجود شہدہ خواہش کے کسی جھوری کے تحت اس بابرکت موقع پر حاضر نہیں ہو سکیں اللہ تعالیٰ ان سب کو بھی اپنے فضلوں سے نوازے آمین

آج انہی بہنوں میں بار بار توجیہ دلا چکا ہوں کہ آئندہ نسلوں کی بہترین تربیت کا سب سے عمدہ ذریعہ یہ ہے کہ ان کو نمازوں کی عادت ڈالی جائے نیز اس کے مطالب اور معنی کی طرف ان کی راہنمائی کی جائے تاکہ اس ذریعہ سے وہ عرفان الہی تک پہنچ سکیں۔ مجھے جو رپورٹیں موصول ہوتی رہی ہیں ان سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ ماہِ شوال اللہ بھارت کی لجنہ اماء اللہ میں بہت بیداری پائی جاتی ہے جو کہ بہت خوشگن ہے الحمد للہ۔ اس نیک کام کو جاری رکھیں اور اپنے بچوں کو قرآن مجید کی صحیح تلاوت اور اس کے ترجمہ کی طرف بھی توجہ دلائیں یہ کام بھی اگر بچپن سے ہی شروع کر دیا جائے تو اس کے اثرات دیر پا ہوتے ہیں۔ اس غرض سے جماعت نے جو کیسٹس تیار کروائی ہیں ان سے بھی استفادہ کریں اور بچوں میں یہ جذبہ اجاگر کرنے کی کوشش کریں کہ وہ

قرآن مجید کی تفسیر تلاوت اور اس کے معنی پر غور کرتے ہوئے اس کے اندر پنہاں روحانی اور علمی جواہرات سے اپنے قلب و روح کو مزین کریں۔ اور ان معمولوں کو روحانی خندک پہنچائیں۔ خدا تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو اور آپ کی کوششوں کو بار آور ثابت فرمائے۔ آمین

والسلام

خاکسار مرزا طاہر احمد  
خلیفۃ المسیح الرابع

حضرت سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ ہر شخص کو اپنی رضا سے نوازے گا جو اس کو اللہ تعالیٰ کے فضل سے لے کر لے گا۔

# بیت پروردگار

برموقعہ چھٹا سالانہ اجتماع لجنہ اماء اللہ بھارت منعقدہ ۱۸ تا ۲۲ اکتوبر ۱۹۹۱ء

مکرمہ صدر ماہ لجنہ اماء اللہ بھارت و حاضران جملہ

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

مکرمہ صدر ماہ لجنہ بھارت نے خواہش ظاہر کی کہ میں آپ کے سالانہ اجتماع میں بذریعہ پیغام شرکت کروں۔ سوانکی خواہش کو پورا کرتے ہوئے چند باتیں آپ سے کرنا چاہتی ہوں۔

آپ خوش قسمت ہیں کہ آپ کا اجتماع اس سرزمین پر ہو رہا ہے اور بہت سی آپ میں سے وہاں رہتی بھی ہیں جہاں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شانوں کے مطابق حضرت مہدی علیہ السلام پیدا ہوئے اور جہاں آپ نے اپنی ساری زندگی گزاری آپ فرماتے ہیں ”انبیاء علیہم السلام دنیا میں آنے کی سب سے بڑی غرض اور ان کی تعلیم اور تبلیغ کا عظیم الشان مقصد یہ ہوتا ہے کہ لوگ خدا تعالیٰ کو شناخت کریں اور اس زندگی سے جو انہیں جہنم اور ہلاکت کی طرف لے جاتی ہے اور جس کو گناہ الود زندگی کہتے ہیں نجات پائیں۔ حقیقت میں یہی بڑا بھاری مقصد ان کے آگے ہوتا ہے۔ پس اس وقت بھی جو خدا تعالیٰ نے ایک نیک بندہ قائم کیا ہے اور اس نے مجھے مبعوث فرمایا ہے تو میرے آنے کی غرضی بھی وہی مشترک غرض ہے جو سب نبیوں کی تھی۔ یعنی میں بتانا چاہتا ہوں کہ خدا کیا ہے بلکہ دکھانا چاہتا ہوں اور گناہ سے بچنے کی راہ کی طرف راہبری کرتا ہوں۔“

(ملفوظات جلد سوم ص ۷۷)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو جنہوں نے مانا آپ کی صحبت میں رہے دنیا نے یرت سے دیکھا کہ ان کی زندگیوں میں ایک انقلاب آیا جس نے ان کو یکسر بدل کر رکھ دیا۔ ان کے دلوں سے دنیا کی محبت مٹ گئی صرف اللہ تعالیٰ کا پیار اور اس کی راہ میں قربانی دینے کا جذبہ رہ گیا۔ کیوں؟ غرض اس لئے کہ انہوں نے خدا تعالیٰ کو شناخت کر لیا اور وہ دولت حاصل کر لی جس کے سامنے سب دولتیں بیچ ہیں انہوں نے اپنی آنکھ سے دیکھ لیا کہ ہر قدم پر اللہ تعالیٰ کی نصرت حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور جماعت احمدیہ کے ساتھ ہے اللہ تعالیٰ نے ہر اس ہاتھ کو کاٹ دیا جو آپ کی طرف بڑھا اور ہر دہ سر جو تکبر سے آپ کے خلاف اٹھا ہے جھکا دیا گیا۔ تاریخ احمدیت ایسے واقعات سے بھری پڑی ہے۔ قدم قدم پر نشانات ظاہر ہوئے جو آپ کی روحانی فتح تھی خدا تعالیٰ کی نصرت، اور پیار نے آپ کے اللہ تعالیٰ سے تعلق کو ظاہر کیا اور آپ کے سامنے والوں نے بھی آپ کے ذریعہ سے اللہ تعالیٰ کو شناخت کیا۔

آج الہی برکات اور نصرت الہی کا ظہور خلافت جماعت احمدیہ کے ذریعہ سے جاری ہے احمدیہ جماعت نے ایک سوال لگا تا نشانات دیکھے ہیں اور نصرت الہی کے نظارے کئے ہیں۔ لیکن اللہ تعالیٰ کی محبت حاصل کرنے اور نصرت حاصل کرنے کا ہم تقاضا ہے کہ ہم اللہ تعالیٰ کا حکم مانیں اور اس کی مکمل اطاعت کریں جبکہ خود قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-

وَإِذَا سَأَلَكَ عِبَادِي عَنِّي فَإِنِّي قَرِيبٌ أُجِيبُ دَعْوَةَ الدَّاعِ إِذَا دَعَانِ فَلْيَسْتَجِيبُوا لِي وَلْيُؤْمِنُوا بِلِقَائِي

(باقی صفحہ ۳۲)



# حضرت سید محمد غوث صاحب رضی اللہ عنہ

انوریکرم جناب شیخ یعقوب علی صاحب عرفانی

حضرت سید محمد غوث صاحب رضی اللہ عنہ کا انتقال ۲۸ فروری ۱۹۲۷ء کو بعمر قریباً ۷۰ سال ہو گیا۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ میں نے ۱۹۳۲ء میں ان کی زندگی کے مختلف حالات لکھنے کا ارادہ کیا تھا مگر مشیت ایزدی نے مجھے موقع نہ دیا کہ میں اس کی تکمیل کر سکیں۔ چنانچہ اب پندرہ برس بعد جب ان کی وفات ہوئی۔ تو میں نے چاہا کہ سزا سے ایک مختصر تذکرہ ان کا اس محبت اور اخلاص کے شکر میں جو وہ خاکسار سے محض اللہ رکھتے تھے شائع کر کے اذکار و موتا کہ باخوبی کے ارشاد نبوی پر عمل کی توفیق پاؤں۔

میں ایک عرصہ سے اخبار میں لکھ نہیں لکھتا۔ ورنہ میرا یہ دستور تھا کہ قریباً ہر اس مرنے والے بھائی کا تذکرہ لکھ دیتا جو سلسلہ میں اپنے اخلاص و وفا کے لحاظ سے اپنی زندگی دوسروں کیلئے قابل نمونہ رکھتا ہوتا۔ لیکن اب کچھ تو بوجہ اپنی پیرانہ سالی اور اعصابی ضعف کا وجہ سے اور کچھ بوجہ دوسرے علل نے مجھے کوتاہ قلم کر دیا ہے۔

حضرت سید محمد غوث صاحب کی وفات نے میرے دل و دماغ میں پھر ایک تحریک کی اور میں مختصر تذکرہ لکھ رہا ہوں اگر اللہ تعالیٰ توفیق دے تو حضرت سید محمد حسن صاحب رضی اللہ عنہ اور سید محمد غوث صاحب کے کس قدر نفیسی حالات جداگانہ بھی شائع کرنے کا ارادہ رکھتا ہوں اس لئے کہ ان حضرات کی زندگی کا اپنے اندر بہت سے سبق رکھتے ہیں۔

## ابستدالی حالات!

سید محمد غوث صاحب ایک تجارت پیشہ خاندان میں پیدا ہوئے تھے۔ اور خاندانی روایات اور دوسرے حالات سے ظاہر ہوتا ہے کسی دور کے زمانہ میں ان کے بزرگ عرب سے ہی آئے تھے۔ اور اقوام کے عروج و زوال کے مختلف دوروں سے گزرنے ہوئے ایک تاجر خاندان کے حیثیت سے ریاست حیدرآباد میں مقیم ہوئے۔ سید محمد غوث صاحب حضرت سید محمد حسن صاحب احمدی رضی اللہ عنہ کے چچا

زاد بھائی تھے حضرت سید محمد حسن احمدی اس خاندان کے سلسلہ احمدیہ کے آدم تھے۔ سید محمد غوث صاحب نے اپنی آنکھیں اس دنیا میں ایک یتیم کی حیثیت سے کھولی تھیں ان کے تاپا نے اپنے بیٹے کی طرح ان کو رکھا تھا۔ مگر اللہ تعالیٰ نے ان کو فطرتاً سلیم اور ہمت بلند دی تھی۔ ان میں صحابہ کا ایک رنگ تھا کہ وہ کسی دوسرے پر کسی طرح بھی بوجھ ہونا نہیں چاہتے تھے۔ اس لئے وہ ابھی بلوغ کو بھی نہ پہنچے تھے کہ یادگیری سے چل کر حیدرآباد آئے اور محلہ حسین علم میں رہا ان ایام میں یادگیری کے بہت سے لوگ رہتے تھے (مقیم ہوئے۔ ایک بے زر نوجوان حیدرآباد میں آیا بے حکم اس کے پاس چاندی سونے کے ٹکے نہ تھے۔ مگر وہ اس گراں بہا دولت کا مالک تھا۔ جس کے سونے ہوئے کوئی آدمی بے زر نہیں رہ سکتا۔ وہ تھی ہمت بلند۔ جفا کشی کا جذبہ۔ مستقل مزاجی خود داری ایک تاجر نے جو ان کے خاندان سے ناواقف نہ تھا۔ ان کو اپنے پاس جگہ دی۔ سید محمد غوث صاحب جو ان ایام میں تیرہ برس کا ایک بچہ تھا۔ یہ پسند نہ کیا۔ کہ ان پر بار ہوں اس لئے ان کے پیوٹے موٹے کام کاج کرنے میں انہوں نے عار نہ سمجھا۔ اس کا معاوضہ بجز اس کے کچھ نہ تھا کہ آپ کھانا کھا لیتے۔ اور سر رکھنے کو جگہ تھی۔ وہ تاجر بھی خود غرض انسان نہ تھا۔ اس نے دو ہفتے کے بعد سید صاحب سے کہا کہ آپ تاجر خاندان کے فرد ہیں میری غیرت پسند نہیں کرتی کہ میں اس طرح پر اپنے خانگی کاروبار کے لئے رگول آپ اپنا انتظام کریں۔ سید صاحب تو خود اسی ادھیڑ بن میں تھے۔ وہ آمادہ ہو گئے اور خدا تعالیٰ نے سامان پیدا کر دیئے۔ اس تاجر نے ان کو کہا کہ آپ گیس کے تیل کا ایک ٹین لے کر پھر کر فروخت کرو۔ قیمت مجھے دیدینا نفع تم لے لینا۔ چنانچہ انہوں نے یہ کام شروع کیا۔ اور اللہ تعالیٰ نے اس میں برکت دی۔ ایسی برکت کہ کل تک جو چھو کر اگلیوں میں پھر کر مٹی کا تیل

فروخت کرتا تھا وہ باآخ حیدرآباد میں مٹی کے تیل کا بادشاہ بن گیا۔ یہ ابتدا تھی اس کمپنی کی جو آج عظیم معین الایم کے نام سے حیدرآباد میں تیل کی سپلائی کرتا ہے۔ اس مختصر تذکرہ میں میں تفصیلات میں جانا نہیں چاہتا۔ وہ تفصیلی تذکرہ میں ہونگی یہ واقعہ میں نے اس مقدمہ سے لکھا ہے کہ سلسلہ کے نوجوانوں کو توجہ دلاؤں کہ وہ آپ اپنی روزی پیدا کرنے کے لئے کسی کام کو عار نہ سمجھیں اور ہمت بلند رکھیں۔ صحابہ کی زندگیوں میں یہ حیرت انگیز نظارے نظر آتے ہیں۔

مٹی زندگی کے سابقوں الاولیاء درضوان اللہ علیہم اجمعین میں جماعت کا بڑا حصہ ان لوگوں کا تھا جو غلامی کی زندگی بسر کرتے تھے۔ مگر یہ وہ غلام تھے۔ جن کے ایمان و اخلاص ایثار و وفا پر دنیا کی آزادیاں اور سلطنتیں قربان کی جاسکتی ہیں۔ اور آج اسلامی دنیا کا کوئی بڑے سے بڑا بادشاہ بھی ان کا نام ادب و احترام سے لینا اپنا فرض سمجھتا ہے۔

مٹی زندگی میں جب ہجرت کر کے آنے لگے تو وہ اپنی روزی آپ پیدا کرنے کا جذبہ رکھتے تھے۔ کوئی گھاس کاٹ کر لاتا۔ کوئی لکڑیاں لے کر بیچتا۔ آج ان پیشوں کا نام گھاسے اور لکڑہائے رکھا جاتا ہے مگر یہ وہ لوگ تھے۔ جن کی اس جہاد زندگی نے انہیں تاج و تخت کا وارث کر دیا۔

ذوق سخن مجھے دوسری طرف لے گیا۔ سید محمد غوث کی زندگی میں یہی روح نظر آتی ہے۔ انہوں نے کسی پر بار ہونا پسند نہ کیا اور نہ کسی محنت سے عار کیا۔ اور اس کا پھل انہوں نے اپنی زندگی میں دیکھا۔ اور اس پھل کے دائمی ثمرات اب دنیا کے بعد ان کی اولاد اس دنیا میں اذروہ اس دوسرے جہان میں چکھ رہے ہوں گے۔

**حصول علم کا جذبہ**  
ظاہر ہے کہ سید محمد غوث صاحب دنیا میں آئے ہی یتیم ہو گئے۔ اور تھوڑے

عرصہ بعد والدہ کا بھی انتقال ہو چکا تھا۔ ملک میں تعلیمی شوق مفقود ہو چکا تھا۔ اور انہیں ہوش سنبھالتے ہی اپنی معاش کی فکر کرنی پڑی۔ ایسا موقع انہیں میسر نہ آیا کہ وہ تعلیم حاصل کرتے۔ لیکن ان میں یہ جذبہ موجود تھا۔ جس طرح حصول معاش کے لئے انہوں نے اپنے نفس پر اعتماد کیا۔ اور محنت سے جی نہ چیرا یا۔ حصول علم کے لئے بھی اپنی سمجھ کے موافق پوری کوشش کی۔ وہ دن بھر تو لینے اس نجی رتی دھندلے میں مصروف رہتے اور رات کو بازار کی روشنی میں لکھتے پڑھتے۔ لوگوں سے ایک ایک سبق لیتے اور اسے یاد کرتے آج جب کہ حصول علم کے ذرائع عام ہیں۔ اور ہر قسم کی آسانیاں حاصل ہیں۔ یہ تصور میں بھی نہیں آسکتا کہ کس طرح پر ایک نوجوان سر راہ کی روشنی میں کھڑا ہوا راہ روں سے سبق لے رہا ہے۔ مگر یہ واقعہ ہے۔ اور اس کے بیان کرنے میں میرے دل میں سید محمد غوث کے لئے عزت و احترام کے جذبات میں اضافہ ہو جاتا ہے جیسا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تحصیل علم ہر مسلم اور مسلمہ کا فرض ہے۔ آپ اس فرض کی تکمیل کے لئے دن بھر کی محنت اور کوفت کے بعد بھی آرام کو قربان کرتے ہیں۔ اس لئے کچھ غمخیزانہوں نے اپنی ضرورت کے موافق لکھا پڑھنا اور حساب کتاب سیکھ لیا۔

یہ دوسرا واقعہ ہے۔ جو ان کی ہمت بلند اور ذہن صادق اور سلم دوستی کا مظاہرہ کرتا ہے۔

غرض اس طرح پر ان کے دن رات بسر ہوتے تھے۔ اپنی کاروباری زندگی میں ایک خوش معاملہ تاجر تھے۔ تاجرانہ وسیع وسیع سے نفرت تھی۔ وہ تجارت کی کامیابی کا سارا مدار معاملہ کی صفائی اور دیانت سمجھتے تھے۔ اور اس کے لئے محنت اور سعادت کشی ضروری یقین کرتے تھے۔

اس مختصر تذکرہ کا اصل موضوع تو ان کی احمدیت میں زندگی کا دستور العمل ہے اس لئے دوسرے واقعات اور حالات کو تذکرہ غوثیہ کے لئے چھوڑ کر میں احمدیت کے متعلق ابتدائی تحریک کا ذکر کرتا ہوں۔

حضرت سید محمد غوث صاحب اب تک پھیرا پھرا کر تجارت کرنے والے نوجوان کی حیثیت سے بہت آگے نکل چکے تھے۔ اور متاہل زندگی رکھتے تھے۔ جیسا کہ میں نے اور کہا ہے۔

حضرت سید محمد حسن احمدی رضی اللہ عنہ اس خاندان کے احمدیت میں آدم ہیں۔



وہ انگریزوں کی طرف سے تھے اور حضرت سید صاحب نے بھی ان کے ذریعے گھر میں اور حیدر آباد میں احمدیت کے شیعہ کی وجہ سے شہر میں سلسلہ احمدیہ کا ذکر کرنا۔ اس سے دعوت کو سن کر قدرتی طور پر انہیں تعجب تو ہوا کہ آیا واجداد اور عام مسلمانوں میں متعارف عقیدہ کے خلاف ایک آواز پنجاب سے بلند ہوئی ہے۔ اور اس آواز پر بعض لوگ لبیک بھی کہہ رہے ہیں۔ اور مخالفت کا طوفان بھی اٹھ رہا ہے یہ بالکل الگ تھلک رہ کر اس پر غور کرنے لگے۔ قبول احمدیت میں یا کذب احمدیت میں جلدی نہیں کی۔ بلکہ زیادہ وضاحت سے یہ کہنا چاہیے کہ کذب اور مخالفت کا کبھی خیال ان کو نہیں آیا۔ تعجب ہونا اور بات ہے۔ اور ہونا چاہیے تھا۔ اس لئے کہ پکارنے والے کی دعوت بالکل خاص رنگ کی تھی۔ مرد مومن کی طرح انہوں نے مخالفانہ خیالات کو اڑنے نہیں دیا۔ البتہ صبر و استقلال سے اس دعوت کا بغور مطالعہ کرتے رہے وہ اپنے بھائی حضرت سید محمد حسن احمدی کو دیکھتے تھے۔ ان کی زندگی میں ایک صادق مسلم اور شیور مومن کے آثار نمایاں پاتے تھے۔ ان کے تقویٰ طہارت نفس کو علی وجہ البصیرہ جانتے تھے۔ اور دیکھتے تھے۔ کہ سلسلہ احمدیہ میں داخل ہو کر ان کی خوبیاں اور نیکیاں ایک جلا حاصل کر رہی ہیں۔ اور خصات اور رفاء عام کی قوتوں میں نشوونما ہو رہا ہے۔ اور دوسرے یہودی اصحاب جو حیدر آباد میں تھے ان کی زندگیوں کا سرواڑہ کرتے تھے۔ اور دوسرے مسلمانوں سے مقابلہ کرتے تو انہیں ایک امتیاز اور فرقان نظر آتا تھا۔ اور نفرت یا مخالفت کا خیال تو پیرا ہی نہیں ہوا تھا۔ محبت و اخلاص کا بیج اندر ہی بٹھا گیا۔ اسی غور و فکر میں مہینے اور سال گذرتے گئے یہاں تک خدا کے رسل و مامور علیہ انصلوٰۃ والسلام کا بھی وصال ہو گیا۔ جس نے دیکھا کہ سید صاحب جب کسی صحابی سے ملتے تو ان کا جسم پیکر بکا ہو جاتا تھا۔ جس سے ان کی اس حسرت کا اندازہ ہوتا تھا۔ جو ان کے اندر ایک طوفان پیدا کرتی تھی کہ کیوں ہیں نہ حضرت کو ان کی زندگی میں قبول کر کے ان کو نہ دیکھ لیا وہ اس دولت رفتہ کے لئے تڑپتے تھے۔ مگر میرا اپنا ذوق یہ ہے کہ یہ تڑپ و اضطراب اور حسرت و اندوہ جو زندگی بھر ان کو بے تاب رکھتا رہا۔ ان بہت سے لوگوں سے بہتر اور افضل ہے۔ جنہوں نے خدا تعالیٰ کے رسل و مامور کو دیکھا اس

کی صحبت کا بھی کچھ حصہ پایا۔ مگر انہوں نے اس سعادت سے حصہ نہ لیا۔ جو اس وجود پاک کے ذریعہ انہیں ہوا رہی تھی۔ اور وہ معلوم کر کے سب کچھ محروم ہو گئے ہیں کے مصداق ہو گئے۔ اللہ لا تجعلنا منہم۔ آہین غرض حضرت سید صاحب اس یاد سے بے تاب اور مضطرب رہتے تھے۔ حضرت اقدس کے وصال کے بعد حضرت خلیفہ اولیٰ رضی اللہ عنہ خلیفہ ہوئے حضرت سید محمد حسن صاحب رضی اللہ عنہ ہمیشہ اپنے عمل و کردار سے ان کو دعوت دینے رہے اور ایک خاموش غمگین تبلیغ کر رہے تھے۔ یہاں تک کہ ۱۹۱۲ء میں پہلی مرتبہ طاعون کا شدید حملہ حیدر آباد پر ہوا۔ اس سے پہلے موسیٰ ندی کی طغیانی کے ہولناک عذاب کو مشاہدہ کر چکے تھے۔ اور یہ علم تو ان کو ہو چکا تھا کہ یہ اندازی نشان حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تائید میں ظاہر ہو رہے ہیں۔ جب حیدر آباد پر طاعون کا حملہ شدید ہوا۔ اور طاعون جارح کی صورت میں نمودار ہوئی تو لبیک اور سعادت کی قوتیں سید صاحب میں پورے طور پر نمایاں ہوئیں۔ اور قبول حق کی ایک زبردست تحریک ان کے قلب میں پیدا ہوئی۔ خدا تعالیٰ کی اس تہری تجلی نے اس دلی موٹی چٹکاروں کو سلکا دیا۔ اور انہوں نے اپنے اندر ایک روشنی محسوس کی جو سق و باطل میں امتیاز پیدا کر دیتی ہے ان آیات میں آپ اپنے اہل و عیال سمیت یادگیر میں حضرت سید محمد حسن کے پاس تھے۔ یہ ایک ایسی تحریک تھی جس نے سعادت کی راہیں آپ پر کھل کر دیں۔ بلا توقف آپ نے اپنے اہل و عیال سمیت حضرت مولوی محمد سعید صاحب رضی اللہ عنہ کے ہاتھ پر احمدی سلسلہ میں بیعت کر لی۔ حضرت مولانا محمد سعید صاحب کو بیعت لینے کی اجازت تھی۔ خدا تعالیٰ کے کا خاص فضل سلسلہ کی تاریخ اس امر کی گواہ ہے کہ بعض دوسروں کو قسموں احمدیت کی وجہ سے اپنے عزیزوں رشتہ داروں سے مختلف قسم کی ایذا میں پہنچتیں۔ کہیں باپ غیر احمدی تھا بیٹا احمدی ہو گیا۔ اور وہ ہر قسم کی ایذاؤں کا نشانہ ہوا۔ کہیں بیوی غیر احمدی تھی۔ اس نے اختلاف عقیدہ کی وجہ سے منزلی زندگی کو دوڑنے بنانے کی کوشش کی۔ غرض

احمدیت تو ایک کھٹال ہے۔ جس میں کھرا اور کھوٹا الگ الگ ہو جاتا ہے۔ اور صادق اور دغا دار نمایاں ہوتے ہیں۔ مگر سید صاحب پر خدا تعالیٰ کا یہ فضل ہوا۔ کہ قبول احمدیت میں اس قسم کا کوئی ابتلاء انہیں پیش نہیں آیا۔ خاندان کے بزرگ حضرت سید محمد حسن رضی اللہ عنہ اپنے خاندان اور کنبہ کے ایک مخلص اور سرگرم احمدی ہوئے تھے۔ کسی دوسرے نے بھی مخالفت نہیں کی۔ بلکہ تبلیغ احمدیت کا ایک اور دروازہ کھل گیا۔ یہ سچ ہے کہ اس طریق سے تو کوئی ابتلاء انہیں نہیں آیا۔ مگر خدا تعالیٰ نے ابتلاء امتحان کا ایک ہی طریق تو نہیں رکھا اس کی سنت سترہ میں تو یہ امر داخل ہے۔ کہ مومنوں کا امتحان لازمی ہے۔ جیسا کہ فرمایا حسب الذی ان یقولوا آمنا و ہم لا یفتنون۔ یعنی کیا مومن گمان کر بیٹھے ہوں کہ وہ صرف مومن کہلا کر امتحان سے بچ جائیں گے مومنین پر ابتلاؤں کا آنا نہایت ضروری ہے۔ یہ ابتلاء ان کی روحانی تربیت اور ان کی ترقیات کے لئے لازمی امر ہے۔

ابتلاء

پس اس کلیہ سے حضرت سید صاحب بھی باہر نہ رہ سکتے تھے۔ ان کے لئے ایک دوسرا ابتلاء مقرر تھا۔ جو آیا اور بڑی طاقت سے آیا۔ مگر اللہ تعالیٰ کا فضل شامل حال تھا کہ سید صاحب اس امتحان میں پورے اترے۔ وہ ابتداء کاروباری رنگ کا ابتلاء تھا۔ حضرت سید صاحب ایک گیس کمپنی میں ۱۹۰۷ء میں ملازمہ دار تھے۔ اور آج کل کے طریق تجارت میں تجارتی لین دین میں سود کا دخل ہے۔ سود لیتے بھی ہیں۔ دیتے بھی ہیں۔ سید صاحب احمدیت سے پہلے اس کا احساس نہیں رکھتے تھے۔ اس کو وجہ سے مرد جب طریق عمل تو تھا ہی بعض علماء نے تجارتی کاروبار میں سودی لین دین کے جواز کے فتوے بھی دیئے ہوئے ہیں مگر احمدی ہو جانے کے بعد سید صاحب کو اندر ہی اندر ایک غلش پیدا ہوئی کہ اس کاروبار میں جس میں سود کا دخل ہے شرکت اللہ تعالیٰ کے ساتھ اعلان جنگ ہے۔ اس لئے یا تو اس کاروبار کو بند کر دینا چاہیے یا اس سے بچنے

الگ ہو جانا چاہیے۔ یہ ظاہر ہے کہ اس وقت ان کی آمدنی کا سارا دار و مدار اسی کاروبار پر تھا۔ اور یہی واحد ذریعہ معاش تھا۔ پھر یہ کاروبار ایک دن کا نہیں۔ ایک سال کا نہیں۔ سات سال کی شبانہ روز محنتوں اور کاوشوں کا نتیجہ ہے۔ چلتے ہوئے اور معاش کے واحد ذریعہ کاروبار پر لات مارنا ہر شخص کا کام نہیں اس کے لئے اس قوت ایمانی کی ضرورت ہے جو پہاڑوں سے ٹکرا کر ان کو پاش پاش کر دیتی ہے۔ اور مومن کا مقام ایسا نہیں کہ مصائب اور مشکلات اسے جنبش دے سکیں۔ وہ طوفان میں ایک چٹان ہوتا ہے۔ جس سے ابتلاؤں سے طوفان اور لہریں آکر ٹکراتی ہیں۔ اور ناکام واپس چلی جاتی ہیں۔ کاروبار کا بند کرنا تو ان کے اختیار میں نہ تھا۔ وہ یہ کر سکتے تھے کہ خود اس سے الگ ہو جائیں پڑناچ انہوں نے تالیج اور حواقب سے بے پروا ہو کر اپنے دوسرے شتر کاہ کو زبانی اطلاع دی کہ میں آئندہ اس سودی کاروبار میں شریک نہیں رہ سکتا۔ انہوں نے اپنے اس فیصلہ پر اپنے قلب میں ایک سکون محسوس کیا۔ کہ میں اس آگ سے نکل آیا۔ لیکن یہ تو ابتلا کی ابتداء تھی۔ وہ ایک نہایت خوبصورت شکل میں ان کے سامنے آیا۔ اور اپنی کامیابی پر انہیں خوشی ہوئی۔ لیکن یہ امتحان کا پہلا پرچہ تھا۔ حضرت سید صاحب نے اس زبانی اطلاع کو اپنی سادگی اور مومنانہ سادگی سے کافی سمجھا۔ قانوناً حد کافی نہ تھی۔ اس کے لئے ضروری تھا کہ وہ باقاعدہ نوٹس دیتے۔ جو عند الضرورت ان کی علیحدگی کا ثبوت ہوتا۔ انہوں نے اپنی ایمانداری کے نقطہ نظر سے سمجھا کہ یہ شرکاء سے الگ ہونے کا قانونی علیحدگی کیوں نہیں سمجھیں گے۔ یہ خیال درست نہ تھا۔ چند ماہ کے بعد وہ کمپنی ٹرٹل گئی۔ اس لئے کہ اس میں فعال وجود تو بچ گیا۔ کمپنی کے ماہو کاروں نے شرکاء کمپنی پر ساٹھ ستر ہزار کا دعویٰ کر دیا۔ اور سید صاحب بھی ایک مدعی علیہ قرار دیئے گئے۔ یہ مقدمہ ۱۹۰۹ء تک جاری رہا۔ گویا یہ سترہ برس کا ایک لمبا ابتلاء تھا۔ مگر اس غرض میں سید صاحب کے ثبات قدم کو جنبش نہ ہوئی۔ ۱۹۱۹ء میں جب میں پہلی مرتبہ آیا۔ تو سید صاحب اکثر میرے پاس منگھڑی آتے تھے اور بعض اوقات وہ ایک



### وصیت

وصایا منظور سے قبل اس لئے شائع کی جاتی ہیں کہ اگر کسی صاحب کو کسی وصیت پر کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو تاریخ اشاعت کے ایک ماہ کے اندر اندر دفتر ہذا کو مطلع کرے۔  
(سیکرٹری ہشتی مقبرہ)

وصیت نمبر ۸۱ م ۱۔ میں غلام مصطفیٰ ولد شیخ برکت اللہ صاحب مرحوم قوم احمدی مسلمان پیشہ پیشتر عمر ۶۵ سال تاریخ بیعت اندازاً ۱۹۳۳ء ساکن چودہ کلاٹ حال کنگ۔ ڈاکخانہ کنگ ضلع کنگ صوبہ اڑیسہ۔  
بقائم ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۱۵/۱۱/۸۱ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

آج بتاریخ ۱۵/۱۱/۸۱ کو اپنی جائیداد منقولہ اور غیر منقولہ کے بے حقہ کی وصیت کرتا ہوں۔ میری اس وقت منقولہ اور غیر منقولہ جائیداد مندرجہ ذیل ہے۔  
آج کی تاریخ سے میری جائیداد پر وصیت حاوی ہوگی۔ اور اگر اس کے بعد میں نے کوئی جائیداد پیدا کی تو اس پر بھی میری وصیت حاوی ہوگی۔ اور تمام جائیداد کے بے حقہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان ہوگی۔ اور اگر میری وفات کے بعد کوئی جائیداد ثابت ہوگی تو اس کے بے حقہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان ہوگی۔ (۱)۔ خاکسار کو اس وقت ماہانہ پنشن / ۸۰ روپے مل رہی ہے (۲)۔ چودہ کلاٹ میں میرا ذاتی مکان ہے جس میں تین کمرے ہیں جس کی اندازاً قیمت / ۱۰۰۰۰ روپے۔ (۳)۔ اس کے علاوہ میری کمیٹی کی زمین اندازاً ۳۱ ایکڑ جسکی اوسط قیمت / ۱۵۰۰۰ روپے (۴)۔ جس زمین پر مکان تعمیر کیا ہوں یہ سات گونٹھ پر مشتمل ہے۔ اس کی اوسط قیمت / ۳۵۰۰ روپے (۵)۔ بانس باری ۸ گونٹھ جسکی اوسط قیمت / ۲۰۰۰ روپے ہے۔ کل قیمت زمین اور مکان / ۶۱۲۰۰ روپے۔ اللہ تعالیٰ میری اس وصیت کو قبول فرمائے۔ ربنا تقبل منا انک انت السمیع العلیم۔

گواہ شد  
شیخ عبدالحلیم مبلغ سلسلہ  
غلام مصطفیٰ العبد  
سید فضل عمر سابق مبلغ سلسلہ

### بیسپر کا ضلع گلبرگہ کرناٹک میں تبلیغی جلسہ عام

۱۱ اکتوبر ۱۹۹۱ء کو صبح بذریعہ ٹرین صوبائی امیر جماعت ہائے احمدیہ کرناٹک محترم محمد شفیع اللہ صاحب بنگلور سے گلبرگہ تشریف لائے۔ یہاں سے ایک تبلیغی وفد امیر صاحب کی قیادت میں مع مکرم ظفر احمد صاحب شخبہ گلبرگہ اور خاکسار محمد عمر تیما پوری مبلغ سلسلہ ہیتیر کا پہنچ گئے۔ جہاں پہلے ہی سے مکرم عبد العزیز صاحب استاد مکرم نصیر احمد صاحب استاد عبد الرب صاحب استاد عبد الرشید صاحب استاد موجود تھے۔ مجمع میں خاکسار حضرت امیر المؤمنین کا فائدہ خطبہ جمعہ پڑھ کر سنایا۔ خطبہ ثانیہ میں تبلیغی و تربیتی امور کی طرف خصوصی توجہ دلائی۔ بعد نماز جمعہ ایک تبلیغی جلسہ عام صوبائی امیر صاحب کی زیر صدارت منعقد ہوا جس میں مکرم عبد العزیز صاحب استاد اور مکرم ظفر احمد صاحب شخبہ نے بڑے اچھے رنگ میں تقاریر کیں جلسہ کا آغاز مقامی نواح احمدی مکرم قاسم صاحب کی تلاوت قرآن کریم سے ہوا۔ آخر پر صدر جلسہ نے مختلف تبلیغی و تربیتی امور پر تندرے تفصیل سے روشنی ڈالی۔ اس جلسہ میں نواح احمدیوں کے علاوہ قریب و جوار کے غیر احمدی اصحاب بھی شریک رہے۔ بعد دعا جلسہ کی کارروائی ختم ہوئی۔ جلسہ کے بعد سرہسکی گاؤں غیر احمدیوں کے ایک وفد صدر حسین پٹیل صاحب نائب صدر پاشا پٹیل صاحب وغیرہ جو جلسہ میں اور جمعہ میں شریک تھے۔ صوبائی امیر صاحب سے درخواست کی کہ آپ ہمارے گاؤں میں تبلیغی جلسہ عام کریں۔ ہم انتخابات کریں گے۔ ہر طرح سے تعاون کریں گے امیر صاحب نے وعدہ کیا کہ ہم آپ کے ہاں بھی دورہ کریں گے۔ انشاء اللہ۔ اللہ تعالیٰ ہمارے حقیر سامعی میں برکت عطا کرے اور احسن رنگ میں خدمت دین کی توفیق عطا کرے۔ آمین

خاکسار۔ محمد عمر تیما پوری  
مبلغ سلسلہ احمدیہ

سید عبد الرحمن صاحب رضی اللہ عنہ کو لکھا کرتے تھے (یہ مجموعہ مکتوبات میں نے چھاپ دیا ہے) سید صاحب کا ایمان ان خطوط کو پڑھ کر ایمانی قوت پاتا تھا۔ سید صاحب کی زندگی کا یہ واقعہ نہایت عجیب ہے جو ایک طرف ان کی ایمانی قوت کا مظہر ہے اور یہ کہ ان کو دُعاؤں کی قبولیت پر کس قدر یقین تھا۔ دوسری طرف اس سے حضرت امیر المؤمنین ابیدہ اللہ بنصرہ العزیز کی دُعاؤں کی قبولیت کا وہ ایک زندہ نشان تھے۔

ابتلا نقص صن الاحوال کے رنگ میں آیا۔ اور اتنا لہبا ہوا کہ سترہ برس گذر گئے۔ جس عرصہ میں ایک بچہ پیدا ہو کر جو ان بلکہ صاحب اولاد ہو سکتا ہے۔ مگر اس ابتلا نے سید محمد غوث پر کیا اثر کیا؟ اللہ تعالیٰ نے اس کے دل سے مال کی ایمان سوز محبت کو فنا کر دیا۔ اور اس کی بنگہ سلسلہ کے لئے اموال کی قربانی کو ان پر آسان اور لذیذ بنا دیا۔ جیسا کہ ان کے بعد کے طرز عمل سے ثابت ہوتا ہے۔ اور خدا تعالیٰ کی راہ میں خرچ کرنے سے وہ مفلس اور قلاش نہیں گئے۔ بلکہ اللہ تعالیٰ نے ان کے وال ان کی اولاد میں برکت پر برکت رکھ دی۔ وہ شخص جو ایک دن حیدرآباد میں اس حیثیت سے آیا تھا کہ اس کو سر چھپانے کو جگہ نہ تھی۔ آج اس کی چھت کے نیچے بہتوں کو آرام اور سکون حاصل ہے وہ جو اکیلا تھا آج ایک وسیع خاندان اپنے پیچھے چھوڑ کر گیا ہے ان کا وجود ثبوت تھا اس امر کا کہ وہ جو خدا کے لئے کچھ کھوتا ہے وہ ضائع نہیں کرتا بلکہ بہت کچھ پالتا ہے اس بلوغے شک نہیں کہ خدا تعالیٰ کے مخلصین ابتلاؤں کی بھٹیوں میں ڈالے جاتے ہیں مگر اس لئے نہیں کہ وہ تباہ کر دیے جائیں بلکہ اگر وہ لوہا ہوں تو فولاد بن جاویں سونا ہو تو کدن ہو جاویں ان کی ترقیات روحانی کا یہ ایک ناقابل خطا گری ہے۔

و بحوالہ الفضل ۱۱/۱۵/۱۹۹۱ء

در نحو اصرار و دعا: عزیز طاہر احمد غالب چٹے میں پتھری کے علاج کے سلسلہ میں امرتسر ہسپتال میں زیر علاج ہیں۔ عزیز کی کامل ستغایابی کے لئے درخواست دُعا ہے۔ (ادارہ ۵)

ایک گفٹ سے بھی زائد قیام کرتے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا نام آئے ہی ان پر ایک قسم کا لرزہ اور گریہ جاری ہو جاتا۔ اور بار بار اس کا اظہار کرتے کہ میں ان کو دیکھ نہ سکتا۔ اس قسم کے جماعت میں اور بھی لوگ ہوں گے۔ اسی رنگ کا ایک بزرگ میں نے انگلستان کے لوگوں میں دیکھا۔ اس کے قلب میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی محبت کا ایک سمندر موجیں مارتا تھا۔ اور جب مجھ سے پوچھتا کہ کیا آپ نے ان کو دیکھا ہے۔ اور میرا جواب ہاں سن کر اس پر ایک وجد کی کیفیت طاری ہو جاتی تھی۔ غرض ان ایام میں بھی وہ اس ابتلا میں تھے۔ مگر میں نے دیکھا کہ کامل الشراح صدر سے وہ رضا بالقضا پر عامل تھے۔ اس پر انہیں ایک کثیر رقم ادا کرنی پڑی۔ یہ ابتلا مسمولی قسم کا ابتلا نہ تھا۔ مالی ابتلاؤں میں جب تک خدا تعالیٰ پر کامل ایمان اور اس کی قضا کے ساتھ مصالحت نہ ہو بڑے بڑے شیخیوں بگھارنے والوں کے جو صلیہ پست ہو جاتے ہیں۔ اور اکثر خود کشیاں کر لیتے ہیں اس خصوص میں حضرت سید محمد عبد الرحمن حاجی اللہ رکھا رضی اللہ عنہ تاجر مدراں کا نمونہ قابل رشک ہے مالی ابتلاؤں کے پھاڑ ٹوٹ پڑے مگر اس کامل مومن کا قدم آگے ہی بڑھتا گیا۔ اللہ تعالیٰ پر ایمان اور اس کے قائم کردہ سلسلہ کے لئے مالی قربانیاں ایک بے نظیر نمونہ ہے۔ بہر حال یہ ابتلا سید صاحب پر آیا اور جیسا کہ مومن کی شان ہے انہوں نے خدا تعالیٰ پر ایمان کا ایک نمونہ نمونہ پیش کیا۔ ان ایام میں ان کا معمول تھا کہ وہ ہر دوسرے دن حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ابیدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کو دُعا کے لئے خط لکھتے اور مقامی طور پر حضرت میر محمد سعید صاحب کو بھی تحریک دُعا کرتے رہتے۔ اور سب سے بڑھ کر یہ کہ خود اللہ تعالیٰ کے حضور گریہ و بکا کرتے رہتے۔ اور یہ وہ نسخہ تھا جو انہوں نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے کلام سے سیکھا تھا۔

اندریں وقت مصیبت چارہ ماہیکساں جز دُعاے باطارد گریہ اعمار نبیت حضرت امیر المؤمنین ابیدہ اللہ تعالیٰ ان ایام میں اپنے ہاتھ سے سید صاحب کو تسلی کے خطوط لکھتے۔ اور ان کے خطوط کا جواب دیتے۔ جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام حضرت



# پیر کا ضلع گا۔ برگہ (کرناٹک) میں

## سوائے پانچ افراد کا تسبیول احمدیت!

### يَدْخُلُونَ فِي دِينِ اللَّهِ أَفْوَاجًا كَانُظَّارَهُ !!

پیشوا مرتبہ: محترم محمد شفیع اللہ صاحب امیر جماعت ہائے احمدیہ صوبہ کرناٹک و بنگلور

الحمد لله ثم الحمد لله۔ قصبہ ہیرنگا میں ساڑھے پانچ سو افراد کو قبول احمدیت کی توثیق ملی اور ایک اچھی جماعت کا قیام عمل میں آیا۔ ہماری جماعت کے ایک دوست مکرم نصیر احمد صاحب استاد تڑپوری کا تبادلہ سرکاری ملازمت کے تعلق میں اسی بستی میں ہوا۔ گاہے بہ گاہے آپ مسلمانوں کو جماعت احمدیہ کا تعارف کرواتے رہے۔ اتفاق سے موصوف نے اپنے بھائی مولوی محمد عمر صاحب تمام پوری مبلغ شموگر سے اس کا تذکرہ کیا۔ تو مولوی صاحب نے اس گاؤں کا دورہ کیا۔ اس بستی میں مسلمانوں کی آبادی سات سو افراد پر مشتمل ہے۔ نائب صدر۔ خزانچی اور ممبران پر مشتمل آٹھ افراد کی ایک انتظامیہ کمیٹی ہے۔ جس کو تمام گاؤں کے لوگوں نے اتفاق رائے سے منتخب کیا ہے۔ گاؤں کے سب لوگ صدر کی اطاعت کرتے ہیں۔ مولوی صاحب نے کمیٹی سے رابطہ قائم کیا۔ اور مؤثر رنگ میں احمدیت کی تبلیغ کی اور بار بار تبادلہ خیال کرتے رہے۔ کمیٹی نے مولوی صاحب سے درخواست کی، آپ آجائیں تو بہت اچھی ہیں اور آپ کی جماعت بھی بہت منظم معلوم ہوتی ہے۔ ایک جمعہ کو یہاں تشریف لائیں۔ گاؤں کے سب لوگ جمع ہوتے ہیں۔ خطبہ جمعہ میں آپ جماعت احمدیہ کے بارہ میں لوگوں کو بتائیں۔ مولوی صاحب اگلے ہی جمعہ وہاں پہنچے گاؤں میں ایک لاکھ روپے کی لاگت سے ایک ہزایت ہی خوبصورت مسجد اسی سال ہی میں تعمیر کی ہے۔ مسجد غازیوں سے بھری ہوئی تھی۔ صدر صاحب نے مولوی صاحب کو خطبہ جمعہ و نماز جمعہ پڑھانے کے لئے کہا۔ پہلا خطبہ جمعہ موصوف نے تصدیقی اسلام اور مسلمانوں کی موجودہ حالات پر دیا اور ساتھ ہی مختصر رنگ میں جماعت احمدیہ کا تعارف بھی کر دیا۔ اور نماز جمعہ کے بعد بھی گاؤں کے مسلمانوں سے احمدیت کے بارہ میں تبادلہ خیال ہوتا رہا۔ اس طرح سے انفرادی واجتماعی رنگ میں احمدیت کا پیغام پہنچتا رہا۔ صدر صاحب نے یہ خواہش کی کہ آپ

آئندہ جمعہ بھی یہاں آئیں۔ آپ ہی خطبہ و نماز پڑھائیں۔ آپ کی باتیں بہت اچھی معلوم ہوتی ہیں۔ جبکہ اسی گاؤں میں اپنا ایک مستقل پیشوا نام موجود ہے۔ جو باقاعدہ نمازیں وغیرہ پڑھاتے ہیں۔ چنانچہ ہمارے مولوی صاحب نے دوسرا جمعہ بھی وہاں پڑھایا اور قدرے تفصیل سے جماعت احمدیہ کا تعارف کر دیا۔ خصوصاً نظام جماعت احمدیہ اور صوبائی نظام کا بھی تعارف کر دیا۔ لوگوں میں اشتیاق بڑھتا گیا اور جماعت کی طرف مائل ہوتے گئے۔ صدر صاحب نے مولوی صاحب سے کہا کہ آپ کے آنے کے بعد سے نمازیوں کی تعداد میں اضافہ ہوتا جا رہا ہے۔ مسجد بھر رہی ہے۔ خاک کا اور مولوی محمد عمر صاحب مبلغ شموگر کا بلاری جماعت میں دورہ تھا۔ ملاقات پر مولوی صاحب نے تفصیلی حالات کا ذکر کیا اور مجھ سے یہ خواہش کی کہ کمیٹی بھی یہ چاہتی ہے کہ آپ اس گاؤں میں آئیں۔ ایک مختصر تبلیغی جلسہ کر کے تمام لوگوں کو کھلے کھلے الفاظ میں احمدیت کا پیغام پہنچائیں۔ خاک کا کو بنگلور میں زیر تعمیر احمدیہ مسجد کی وجہ سے غیر معمولی مصروفیت تھی۔ اس لئے موصوف کو ضروری مشورے دیئے اور ہدایت کر دی کہ آپ اس گاؤں سے مستقل طور پر رابطہ قائم رکھیں اور آئندہ جمعہ بھی آپ وہاں ہی پڑھائیں البتہ اس کے بعد والے جمعہ میں ضرور اس گاؤں آئیں گا۔ انشاء اللہ حالات کا جائزہ لے کر تبلیغی جلسہ عام کا انتظام کریں گے۔ چنانچہ طے شدہ پروگرام کے مطابق مورخہ ۳۰ اگست ۱۹۹۱ء کو خاک کا بنگلور سے گلبرگ پہنچا، وہاں سے جیورگی پہنچے جہاں ہمارا قیام ایک سرکاری ڈاک بنگلہ میں تھا۔ یہاں سے ایک وفد کی شکل میں جیسے خاک کا، محمد شفیع اللہ بنگلور مولوی محمد عمر صاحب تمام پوری مبلغ شموگر، عبدالحکیم صاحب قریشی جنرل سیکرٹری گلبرگ، محمد عبداللہ صاحب استاد

گلبرگ، نصیر الدین صاحب قریشی گلبرگ، نعیم احمد صاحب اینڈ وکیٹ صدر جماعت احمدیہ شاہ پور، عبدالحکیم صاحب استاد شاہ پور، ..... خان صاحب شاہ پور اور نصیر احمد صاحب استاد جو انتظامات وغیرہ کے سلسلے میں پہلے ہی سے اس مقام پر موجود تھے۔ ہیرنگا پہنچ گئے۔ وفد کی آمد کی خبر سن کر مسلمانوں میں ایک خوشی کی لہر دوڑ گئی۔ ہمارا وفد مسجد پہنچ گیا۔ نماز جمعہ کا وقت ہو گیا تھا۔ مکرم مولوی محمد عمر صاحب خطبہ جمعہ کے لئے کھڑے ہوئے۔ شہد و تعوذ اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد آپ نے کہا اب تک میں آپ لوگوں کو اسلام کے بارے میں اور احمدیت کے بارے میں زبانی خطبہ دیتا رہا ہوں لیکن آج میں امام جماعت احمدیہ حضرت مرزا طاہر احمد صاحب کا خطبہ جمعہ سناؤں گا۔ (حضور اقدس کا یہ خطبہ جمعہ اس وقت کے لحاظ سے موزوں و مناسب تھا) خدا کے فضل سے حضور کے اسی خطبہ کا آغاز یوں پر بہت اچھا اثر ہوا اور بڑی ہی توجہ سے امام جماعت احمدیہ کے خطبہ کو سنتے رہے۔ حضور اقدس کے خطبہ کے بعد مولوی صاحب نے بڑے ہی کھلے الفاظ میں امام ہدی علیہ السلام پر ایمان لانا کیوں ضروری ہے تفصیل سے ذکر کیا۔ بعد مولوی صاحب نے وفد کا تعارف کر دیا۔ مسجد میں ہی ایک مختصر تبلیغی جلسہ خاک کا کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ مقامی پیشوا امام صاحب نے تمام گاؤں کے مسلمانوں کی طرف سے وفد کو خوش آمدید کہا۔ گاؤں کے مسلمانوں کی نمائندگی کرتے ہوئے ناچیز کی گلپوشی کی ان کے خلوص و محبت سے خاک کا کی اور داعین الی اللہ کی آنکھیں شدت جذبات سے نم ہوئیں۔ ایک عجیب کیفیت تھی جس کا صحیح اظہار ممکن نہیں جلسہ میں عبدالحکیم صاحب جنرل سیکرٹری، نعیم احمد صاحب اینڈ وکیٹ اور خاک کا نے تصدیقی رنگ میں

بڑی وضاحت کے ساتھ جماعت احمدیہ کا تعارف کر دیا۔ اختتامی تقاریر کے بعد خاک کا تمام مسلمانوں سے مخاطب ہوا کہ اگر آپ کو کوئی سوال کرنا ہے یا کوئی بات دریافت کرنی ہو تو برا بھوک ہم سے سوال کریں۔ ان میں سے ایک بزرگ نے خردیہ مجالس کے بارے میں استفسار کیا جس کا انہیں تسلی بخش جواب دیا گیا۔ یوں تو کمیٹی اور گاؤں کے تمام مسلمان پہلے ہی سے بیعت کرنے پر آمادہ تھے۔ اب کہنے لگے یہ موقع بہت اچھا ہے آج ہم سب مسجد میں جمع ہیں بیعت کر کے امام ہدی علیہ السلام کی جماعت میں شامل ہوتے ہیں۔ لیکن ہمارے پاس نہ تو اتنی مقدار میں بیعت فارم تھے اور نہ ہی ہمارا کوئی ایسا ارادہ تھا کہ ان کی بیعت لیں۔ ہم نے تو صرف یہ حیثیت داعین الی اللہ مؤثر رنگ میں احمدیت کا پیغام پہنچانے کیلئے سفر اختیار کیا تھا۔ مولوی صاحب کے پاس ہونے کے طور پر بیعت فارم تھا۔ آپ نے کھڑے ہو کر بلند آواز سے شرائط بیعت پڑھ کر سنائے۔ پھر بیعت کے الفاظ پڑھے اور ساتھ ساتھ تمام مسلمان دہراتے رہے۔ ایک دوسرے کو مبارک باد دی اور معاف کیا۔ بعد خاک کا صدر صاحب اور گاؤں کے مسلمانوں سے مخاطب ہوا۔ آپ کی کوئی فریاد نہ ہو تو بتائیں انشاء اللہ ہم اس کو پورا کرنے کی کوشش کریں گے۔ اس پر گاؤں کے صدر صاحب نے کہا ہمارا کوئی مطالبہ نہیں ہے۔ خدا کے فضل اور اس کے اسان سے ہمارے پاس ایک خوبصورت مسجد ہے۔ نمازیوں کے لئے دریاں۔ ٹیوب لائٹ پنکھے وغیرہ ہیں۔ کسی چیز کی ضرورت نہیں۔ ہمارے پاس فنڈ موجود ہے ہم اپنی فریاد خود ہی تکمیل کر سکتے ہیں۔ البتہ اب بجائے ہمارے پیشوا امام نے آپ کی طرف سے کوئی پیشوا نام ہو جو ہماری اور ہمارے بچوں کی صحیح رنگ میں تعلیم و تربیت کر سکے۔ ہم سب احمدیت پر مصبوطی سے قائم رہ سکیں انشاء اللہ۔ البتہ ہم اپنی طرف سے ان کے قیام و طعام کی ہسٹرینگ میں انتظام کرنے کی ذمہ داری قبول کرتے ہیں۔ وہاں کے خزانچی صاحب نے کہا کہ شہد جمعہ میں مولوی صاحب نے نازی چندہ کا ذکر کرتے ہوئے اس کی اہمیت بتائی تھی۔ بعض دوستوں نے چندہ دیا ہے۔ آپ یہ چندہ لیں اور مرکز جو ایں۔ چونکہ خاک کا کے پاس رسید بک نہیں تھی اس لئے میں ان کو بتایا ہم رسید بک کے بغیر



چندہ وصول نہیں کرتے۔ میں بنگلور سے رسید بک بھجواؤں گا آپ ان سب کی علیحدہ علیحدہ رسیدیں کاٹیں۔ پھر جمع شدہ چندہ مرکز ارسال کر دیا جائے گا۔ مقامی صدر صاحب نے داعین الی اللہ اور گاؤں کے معزز افراد کو کھانے پر مدعو کیا۔ جو پر تکلف اہتمام تھا۔ جسراہم اللہ حسن الجزاء۔ نماز عصر کے بعد داعین الی اللہ مقامی اجلاس کے ہمراہ گریپ کی شکل میں ہر ایک کے گھر پہنچے ملا تائیں کیں۔

اس گاؤں کے چیرمین نے جو کہ غیر مسلم ہیں داعین الی اللہ کو اپنی ہمنچایت آفس میں چائے پر مدعو کیا۔ اراکین وفد گاؤں کے بعض افراد کے ہمراہ آفس گئے جہاں موصوف نے بڑی خندہ پیشانی سے وفد کو خوش آمدید کہا اور مصافحہ کیا۔ اس مجلس میں بھی مختصر رنگ میں خاں اور مولوی صاحب اور بعض دوستوں نے جماعت احمدیہ کا تعارف کر دیا۔ ان پر جی اچھا اثر رہا۔ رات بہت زیادہ ہو گئی تھی کوئی سواری نہیں تھی۔ چیرمین صاحب اور مقامی صدر صاحب نے کوئی جیب و فیو کے لئے بہت تگ و دو کی لیکن کوئی

سواری میسر نہ آسکی۔ وفد نے رات کے اندھیرے میں تین چار کلومیٹر کا نامہ پیدل طے کیا۔ وہاں سے بذریعہ لاری جیورگی پہنچ گئے جہاں پہلے ہی سے ہماری ریالٹس کا ڈاک بنگلہ میں انتظام تھا۔

داعین الی اللہ جو سب کے سب سرکاری ملازم ہیں رخصت حاصل کر کے فریضہ تبلیغ کو بحال لائے۔ ہر مرح سے تعاون دیا۔ اخراجات سفر اپنے اپنے خود برداشت کئے۔ فخر اہم اللہ احسن الجزاء۔ اس نئی قائم ہونے والی جماعت اور معصوم بچوں کے دلوں میں اسلام کی جو محبت و تروپ ہے اس کا صحیح اندازہ کرنا مشکل ہے۔ تمام بزرگان سلسلہ اور قارئین بد سے درخواست کرتا ہوں کہ دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ محض اپنے فضل سے ان نو احمدیوں کو استقامت عطا کرے۔ ان کے ایمان اور اخلاص میں برکت دے۔ وہ احمدیت پر مضبوطی سے قائم رہیں قرب و جوار کے تمام مسلمانوں کے لئے مثالی احمدی مسلمان بنائے ہوں۔ آمین تم آمین۔

سیکرٹری مال کلکتہ و نائب ناظم اعلیٰ مجلس انصار اللہ مغربی بنگال اور خاکر محمد فیروز الدین انور زعمیم مجلس انصار اللہ کلکتہ وہاں گئے۔ معائنہ سے یہ پتہ چلا کہ اس جماعت کے بچے آج سے 3 ماہ قبل (جبکہ ان لوگوں نے بیعت کی تھی) ٹھیک سے کلمہ بھی نہیں سنا سکتے تھے۔ آج تلاوت کلام پاک (کئی سورتیں یاد کر لی ہیں) کلمہ۔ نماز۔ اور نہ صرف اپنی نماز بلکہ تلاوت کی امانت بھی کر سکتے ہیں۔ مزید برآں خدمت ختمو ہماہم لٹواری اور اطاعت کے جذبات کوٹ کوٹ کے پھرتے ہیں۔ چنانچہ اس جماعت کی حیرت انگیز ترقی دیکھ کر مکرم برادر شہزادہ پیدوی صاحب نے حوصلہ افزائی کیلئے بچوں کو نقد انعام سے بھی نوازا لیکن یہ کہانی اس وقت تک نکل نہ ہوگی جب تک کہ یہاں کے صدر مکرم جناب عظمت اللہ صاحب کے بارے میں کچھ نہ لکھا جائے۔ آپ بالکل نئے احمدی ہیں۔ 3 ماہ ہوئے بیعت کئے۔ مگر بہت سے پرانے احمدیوں سے بھی زیادہ مخلص جھنٹی۔ مفسار با اخلاق انور سونو رکھنے والے اس گاؤں کے رئیس ہیں اور مسجد کی تعمیر کے لئے جگہ۔ اپنے خاندان کے افراد۔ سب کو بخا دیا ہے۔ خرچ میں مزدوری کا کالم بالکل خالی ہے کیونکہ پوری مسجد کی تعمیر میں ان کے گھر کے اور جماعت کے ازلو نے مل کر کام کیا ہے۔ مسجد کے علاوہ۔ مبلغ کوارٹر۔ مدرسہ اور دوسری ضروریات کینے بھی زمین وقف کر دی ہے اور ساتھ ہی آپ نے فرمایا کہ اس سال جلسہ سالانہ مساجد کی خاطر اپنے پورے لاؤشکر کے ساتھ جانے کا ارادہ ہے۔ فخر اہم اللہ۔

ہمارا یہ ٹائل 25 جولائی کی شام کو کوٹ پہنچا۔ بعد نماز مغرب عشاء اس مسجد کا افتتاح ہوا۔ دعائیں ہوئیں اور نہایت مختصر سا تہنیتی اجلاس ہوا۔ جس میں امیر صاحب صوبائی کے علاوہ مولانا سلطان احمد صاحب فقیر نے بڑا بڑا خطاب فرمایا۔ حاضرین مجلس کو حیرت میں ڈال دیا اور پھر 25 جولائی کو صبح ہمارا تاملہ کوٹ سے روانہ ہو کر دوپہر کے وقت بھر پور ضلع مرشد آباد پہنچا۔ جہاں کی مسجد کا افتتاح پھر عصر کی نماز سے ہوا۔ اور بابرکت ہونے کی دعائیں ہوئیں۔ بھر پور کے صدر مکرم جناب غلام رسول صاحب عمر سے بزرگ مگر کام اور لگن سے جوانوں کو شہزادہ کرنے والے ہیں۔ بھر پور میں پہلے سے مسجد تھی مگر سیلاب سے خراب ہو گئی تھی اور قابلِ حمت تھی اس لئے اسے شہید کر کے پختہ اور کچھ زمین کی سطح سے بلند کر کے بنائی گئی ہے۔ یہاں احمدیوں کی آبادی بھی مسجد کے قریب ہے اور مسجد بزرگ ہے۔ اس طرح ضروریات زندگی ہتیا کرنا کوٹ کی نسبت زیادہ آسان ہے۔

مکرم جناب صوبائی امیر صاحب کے خطاب کے بعد ہم سب وہاں سے اجازت میکر روانہ ہو گئے۔ قارئین کرام سے درخواست ہے کہ باقی تجوزہ مساجد کی تعمیر کی سعادت پانے کی دعائیں کریں۔

مکرم محمود احمد صاحب بالبو  
معتقد خدام الاحمدیہ چنتہ کنتہ

# جماعت احمدیہ بھارت کی تبلیغی و تربیتی مساعیر

صوبہ مغربی بنگال کے دو اضلاع میں دو مساجد کی تعمیر اور افتتاح

محمد فیروز الدین صاحب انور سیکرٹری تعلیم و تربیت جماعت احمدیہ کلکتہ تحریر فرماتے ہیں  
1989ء میں جب جماعت احمدیہ نے اپنا صد سالہ جشن تشکر منایا تو اس موقع پر حضرت امیر المؤمنین کے خاص ارشاد کے مطابق پوری دنیا میں مساجد بنانے کی ہم شروع ہوئی۔ چنانچہ بنگال نے بھی اس ہم میں شرکت کو اپنی سعادت سمجھا۔ اور حضور انور کے ارشاد پر بیک پکٹے ہوئے مساجد بنانے کا پروگرام بنایا جس میں کلکتہ کی جماعت احمدیہ پیش پیش تھی۔ چنانچہ طے ہوا مغربی بنگال کے جن علاقوں میں مساجد نہیں مگر وہاں جماعت ہے تو وہاں مسجد پہلے بنائی جائے۔ جماعت کلکتہ کے امیر مکرم جناب ماسٹر مشرق علی صاحب پورے بنگال کے ایسے جماعت بھی ہیں۔ اس لئے ان کی نشاندہی کے مطابق مساجدوں کی تعمیر کا چارٹ بھی بنا اور تعمیر کا کام بھی شروع ہو گیا اور اس سلسلے کے مطابق سب سے پہلے کوٹ کے گاؤں میں تاملہ رکایا گیا جو ضلع میر بھوم کے ملا پور ریلوے اسٹیشن کے زیر ایک نہایت دور دراز دیہی علاقہ مگر مسلمانوں کی تقریباً 300 گھروں کی آبادی والی بستی ہے۔ جہاں پہنچنا ناممکن نہیں تو مشکل مزدور ہے۔ چنانچہ ہمارے مولوی مکرم طاہر الاسلام صاحب کوٹ پہنچے۔ ادھر کوٹ اور اس کے باشندے اور دیہی علاقوں کی طرح اپنے تمام مسائل میں گھرا ہوا ہونے کے باوجود اس قدر سعادت مند ہیں کہ طاہر الاسلام صاحب کی چھ ماہ کی کوشش کو اللہ تعالیٰ نے خوب بار آور فرمایا۔ اور صرف چند ماہ کی محنت سے 52 افراد (مرد۔ و۔ زن) کی ایک جماعت قائم ہو گئی۔ اور ساتھ ہی ایک خوبصورت پختہ مسجد بھی تیار ہو گئی۔ اس مسجد کے افتتاح اور جماعت کی تربیتی کارکردگی و ترقی کا معائنہ کرنے کی عرض سے مکرم جناب ماسٹر مشرق علی صاحب امیر جماعت صوبہ مغربی بنگال۔ مکرم جناب مولانا سلطان احمد صاحب نظر مبلغ اپنا راج کلکتہ و مغربی بنگال۔ مکرم جناب شہزادہ پیدوی صاحب

تحریر کرتے ہیں کہ:۔  
اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے مجلس خدام الاحمدیہ اطفال الاحمدیہ چنتہ کنتہ (آندھرا) کو پہلا سالانہ اجتماع مورخہ 24 اکتوبر 1989ء کو منعقد کرنے کی سعادت حاصل ہوئی۔ اجتماع کی انتظامیہ کمیٹی کے صدر مکرم سیٹھ سہیل احمد صاحب اور نائب صدر مکرم سیٹھ نثار احمد صاحب مقرر ہوئے۔ اس اجتماع میں ڈراما اور منگال پٹھ کے خدام نے بھی شرکت کی۔ حسب پروگرام پہلے دن کا پروگرام نماز تہجد سے شروع ہوا جو مکرم نصیر احمد صاحب خادم نے پڑھائی۔ بعد نماز غیر مکرم مولوی صغیر احمد صاحب مبلغ سلسلہ نے درس قرآن دیا۔ بعد ازاں افتتاحی اجلاس بمقام عید گاہ زیر صدارت مکرم سیٹھ محمد سہیل صاحب قائد مجلس خدام الاحمدیہ منعقد ہوا۔ مکرم نصیر الدین صاحب کی تلاوت کے بعد صدر جلسہ نے پرچم کشائی کی پھر عہد دہرایا گیا۔ بعد مکرم عبدالعزیز صاحب نے حمد و ثناء پڑھی۔ جس کے بعد مکرم مولوی صغیر احمد صاحب طاہر نے اپنے افتتاحی خطاب میں اجتماع کے اعراض و مقاصد پر روشنی ڈالی۔

افتتاحی اجلاس کے بعد خدام و اطفال کے درستی مقابلہ جات ہوئے۔ جن میں دوڑ۔ کبڈی۔ گولہ پھینکنا۔ ڈسکس تھرو اور لانگ جمپ وغیرہ شامل ہیں۔ بعد نماز ظہر و عصر علمی مقابلہ جات خدام میں حسن قرأت۔ نظم خوانی۔ کا انعقاد ہوا۔ اور اطفال کا بھی حسن قرأت۔ نظم خوانی۔ اذان اور تقاریر کا مقابلہ عمل میں آیا۔

دوسرے دن کا آغاز بھی نماز تہجد سے ہوا جو مکرم محمد اقبال صاحب نے پڑھائی بعد نماز غیر مکرم مولوی نصیر احمد صاحب خادم نے درس قرآن مجید دیا۔ پھر خدام ر



اطفال کے ورزشی مقابلے ہوتے جو مختلف دوڑوں۔ ریس کمنس۔ کبڈی۔ والی بال پیغام رسائی۔ معائنہ مشاہدہ پر مشتمل تھے۔ ازاں بعد خدام کا مقابلہ تقاریر منعقد ہوا۔ بعد دوپہر خدام کا مقابلہ حسن قراءت اور نظم خوانی ہوا۔ ازاں بعد خدام کا والی بال ٹائٹل ہوا جس میں شائقین نے بڑی دلچسپی لی۔ اس کے بعد کونز (سول و جواب) پروگرام ہوا جس میں صداقت گروپ اول اور امانت گروپ دوئم اور وڈان گروپ سوئم رہا۔

بعد نماز مغرب و عشاء اجتماع کا اختتامی اجلاس بمقام عید گاہ زیر صدارت مکرم سید ناصر احمد صاحب نائب امیر جماعت پندرہ کنتہ منعقد ہوا مکرم محمد عبدالحمید صاحب منظر پورے تلامذات کی پھر عہدہ دہرایا گیا۔ بعد مکرم محمد عبدالعزیز صاحب نے حضور کا منظوم کلام "وقت کم ہے بہت، یوں کام چلو" خوش الحانی سے پڑھ کر سنایا۔ نظم کے بعد خاکسار محمود احمد بالو نے مجلس خدام الاحمدیہ چند کنتہ کی سالانہ رپورٹ پڑھ کر سنائی۔ بعد ازاں مکرم سید محمد علی صاحب قائد مجلس و صدر کمیٹی اجتماعات اختتامی خطاب کرتے ہوئے توجیہات اور تلقین عمل کرتے ہوئے مجلس خدام نامہ کی غرض و غایت بیان کی اور کئی معاذرین کا شکریہ ادا کیا۔ آخر میں صدر جلسہ انعامات، تقسیم کئے جس کے بعد یادگار گروپ ٹولو بنائے گئے۔ اور اجتماع اپنے اختتام کو پہنچا۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں احسن رنگ میں خدمت بجالانے کی توفیق دیتا چلا جائے۔ آمین۔

**جماعت احمدیہ حیدرآباد کی سرگرمیاں**

جماعت احمدیہ حیدرآباد کی سرگرمیاں  
ششمین مبلغ حیدرآباد تحریر فرماتے ہیں :-  
الحمد للہ کہ جماعت احمدیہ کی ذیلی تنظیمات۔ انصار اللہ، خدام و اطفال کا سالانہ اجتماع ماہ اکتوبر کے اوائل میں منعقد کیا گیا جس میں علمی مقابلہ جات کروائے گئے اور جملہ تنظیمات کے نمائندگان پورے ذوق شوق سے حصہ لیا اور اس اجتماع کی خیر مقامی روزناموں نے جلی حروف میں شائع کیں۔ اس سال حیدرآباد سے تقریباً چالیس انصار، خدام، لجنات۔ اطفال اور نامرات نے تادیان کے سالانہ اجتماعات میں شمولیت اختیار کی اور خدام نے ہندوستان بھر میں دوسرا انعام حاصل کیا جبکہ نامرات حیدرآباد نے اول انعام حاصل کیا اور انصار نے خصوصی انعام حاصل کیا۔  
الحمد للہ علی ذالک۔

اس سال تادیان جلسہ سالانہ کے لئے ایک اسپتال، بوگی ریزرو کروائی گئی جس پر 80 ہزار روپے لگ رہے ہیں اور اس کے علاوہ کئی سینکڑوں ازاد سوسائٹس جلسہ سالانہ میں شمولیت کی غرض سے تیاری کر رہے ہیں۔ الحمد للہ ترجمہ تلگو قرآن مجید اللہ تعالیٰ کے فضل سے پریس میں شائع ہونے کے لئے چلا گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ اس ترجمہ کو نافع الناس بنائے اور اللہ تعالیٰ ہماری ان حقیر سالی میں برکت عطا فرمائے۔

**جماعت احمدیہ آسام کی سرگرمیاں**

مکرم مولوی سید قیام الدین صاحب جماعت احمدیہ آسام کی سرگرمیاں  
برق مبلغ آسام تحریر فرماتے ہیں :-  
اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے ہم کو ایک بار پھر مخالفت کے طوفان میں صوبہ آسام کے بعض نواحی علاقوں کا نہایت کامیابی کے ساتھ تبلیغی و تربیتی دورہ کرنے کے علاوہ جلسہ سیرت النبیؐ بھی شایان شان طریق پر منانے کی توفیق دی۔  
خامد اللہ علی ذالک۔ اس سلسلہ میں سیدنا حضور انور کی خدمت میں خصوصی دُعا کی بھی درخواست کی گئی تھی۔ چنانچہ مرتب شدہ پروگرام کے مطابق کلکتہ سے صوبائی امیر مکرم ماسٹر مشرق علی صاحب ایم۔ اے و مکرم مولوی سلطان احمد صاحب ظفر انچارج مبلغ بذریعہ ریل مورخہ ۱۴ اگست کی صبح سب سے پہلے جماعت احمدیہ "بریبیٹا" میں تشریف لائے استقبال کے لئے ریلوے اسٹیشن پر نوز مبالغیوں حضرات تشریف لے گئے تھے۔ حالات کے مطابق "بریبیٹا" میں جلسہ کا تو اہتمام نہ ہو سکا البتہ حفل مذاکرۃ کا سلسلہ بڑی کامیابی کے ساتھ جاری رہا۔ سوالات کے جوابات مکرم ماسٹر مشرق علی صاحب ایم۔ اے اور مکرم مولوی سلطان احمد صاحب ظفر دیتے رہے سامعین بھی بڑے خوشگوار ماحول میں سوالات کے ذریعہ اسلام اور احمدیت سے متعلق معلومات حاصل کرنے میں دلچسپی لے رہے تھے۔ پروگرام صد جماعت "بریبیٹا" مکرم بلال حسین صاحب کی زیر نگرانی ہوتا رہا۔ صدر صاحب جماعت کی طرف سے جملہ اصحاب کی تواضع

کی گئی۔ ہمارے اس پروگرام کے اختتام پر اسی شہر "بریبیٹا" میں بعض سعید الفطرت ازاد کو احمدیت قبول کرنے کی توفیق ملی۔ خدا تعالیٰ انہیں استقامت عطا کرے۔ اگلے دن کا پروگرام جماعت احمدیہ "بالی کوری ٹایا جھولی" میں تھا۔ نوبالین حضرات نے اپنے معزز مہمانوں کا پر تپاک استقبال کیا جلسہ گاہ رنگ برنگی جھنڈیوں سے سجایا گیا تھا۔ پندرہ ال کے قریب لوٹے احمدیت بہار ہا تھا۔ چنانچہ پروگرام کے مطابق جلسہ سیرۃ النبیؐ نہایت ہی پر وقار ماحول اور خوشگوار ذخا میں زیر صدارت مکرم مولوی سلطان احمد صاحب ظفر منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن مکرم مولوی سیف الدین صاحب بنگالی مبلغ سلسلہ نے جبکہ لغت رسول بزبان بنگالی ایک نوبالین مکرم ڈاکٹر عبدالجلیل صاحب نے نہایت وجد آفرین انداز میں پیش کی اس کے بعد خاکسار سید قیام الدین برق نے سیرۃ النبیؐ کے عنوان پر تقریر کی خاکسار نے اپنی تقریر میں کئی دور سے شاہ لولاک کے تبلیغ کے میدان میں مقدس طریق کار کو پیش کرتے ہوئے اسوۃ النبیؐ کو اپنانے کی سامعین کو تلقین کی اس کے بعد جماعت احمدیہ "سونی" کے ایک طفل عزیز سعید اسلام نے بزبان بنگالی نہایت ہی خوش الحانی کے ساتھ ایک لغت رسول پیش کی جس سے سامعین پر وجدی کیفیت پائی ہو گئی۔

بعد علی الترتیب مکرم عبدالجبار صاحب استقبالیہ کمیٹی کے صدر و صدر جماعت جناب ماسٹر عبدالرحیم صاحب نے بزبان بنگالی و آسامی نہایت ہی پر جوش طریق پر سیرۃ النبیؐ کے عنوان پر خطاب کیا اور آپ نے اسوۃ نبویؐ کی روشنی میں ہی جماعت احمدیہ کے کردار کا نہایت ہی خوبصورتی کے ساتھ موازنہ کیا۔ اس کے بعد مبلغ سلسلہ مکرم مولوی سیف الدین صاحب نے سیرۃ النبیؐ کے موضوع پر سیر حاصل روشنی ڈالی اس کے بعد اس اجلاس کے مہمان خصوصی محترم جناب ماسٹر مشرق علی صاحب ایم۔ اے صوبائی امیر نے اپنے مخصوص انداز میں سیرۃ النبیؐ کے عنوان پر خطاب کیا۔ بزبان بنگالی اپنی تقریر کو جاری رکھتے ہوئے موعود نے اس علاقہ کے تمام کلمہ گو مسلمان بھائیوں کو جماعت احمدیہ کی حسین تعلیمات پر غور کرنے کی دعوت دی۔ بعد ہمارے نہایت ہی معزز مہمان مکرم بلال حسین صاحب جماعت احمدیہ "بریبیٹا" نے "میں نے احمدیت قبول کیوں کیا" کے عنوان پر ایک نہایت ہی پر تاثیر تقریر کرتے ہوئے ڈنکے کی چوٹ کے ساتھ یہ اعلان کیا کہ احمدیت ہی حقیقی اسلام ہے اور بس۔ چنانچہ آئندہ ہر اجلاس مکرم مولوی سلطان احمد ظفر صاحب نے سیرۃ النبیؐ کے عنوان پر تقریر کی ناضل تقریر نے اپنی تقریر کو نہایت علمی حقیقی مواد کے ساتھ جاری رکھتے ہوئے سرگرمیوں کے ذریعہ ازادوں کے کئی ایمان ازاد چیدہ چیدہ دانعات کو پیش کیا۔ تقریر کے اختتام پر آپ کی اردو تقریر کا ترجمہ اردو میں پیش کیا گیا۔ پڑھو لمبی دُعا کے ساتھ اجلاس کی برخواستگی کا اعلان کیا گیا الحمد للہ۔ لاؤڈ سپیکر کے معقول انتظام کی وجہ سے آواز دور دور تک خوب گونج رہی تھی بیٹھار غیر احمدی اصحاب ہمارے اجلاس سے ہٹ کر سڑکوں پر بیٹھ کر ڈکالوں پر گروپ گروپ کی شکل میں اپنے اپنے گھروں سے ہمارے جلسہ سیرۃ النبیؐ کے پروگرام کو سنتے رہے ہمارا یہ پروگرام سات گھنٹے تک جاری رہا اس کے بعد صدر جماعت مکرم ماسٹر عبدالرحیم صاحب کے گھر دور دراز کی جماعتوں سے آئے ہوئے مہمانوں کے لئے کھانے کا انتظام تھا جس میں احمدیوں کے علاوہ بعض معزز غیر احمدی حضرات نے بھی دعوت کو قبول کرتے ہوئے شرکت کی۔ اگلے دن غلامان مسیح محمدی وفد کی شکل میں جماعت احمدیہ "سیتولی" کی طرف بذریعہ کشتی روانہ ہوئے مقامی جماعت کے نوبالین حضرات اخلاص کے ساتھ ہمارے وفد کا انتظار کر رہے تھے۔ لاؤڈ سپیکر کا بھی انتظام کیا گیا تھا۔ چنانچہ ڈیڑھ بجے کے قریب زیر صدارت جناب ماسٹر مشرق علی صاحب ایم۔ اے ایک تربیتی اجلاس کا انعقاد علی میں آیا تلاوت قرآن مجید اور نظم خوانی کے بعد مکرم مولوی سلطان احمد صاحب ظفر اور مکرم ماسٹر مشرق علی صاحب ایم۔ اے نے تربیتی امور پر تقاریر کیں۔ اس کے بعد دو بچوں نے نہایت خوش الحانی کے ساتھ بزبان بنگالی احمدیت اور اسلام کی شان میں ایک نظم پیش کی۔ کاروائی کی جماعت اور احمدیت سے متعلق زیادہ سے زیادہ جانکاری کھینچنے گاؤں کے سرکردہ لوگ بھی شرکت ہوئے جنکو مکرم ماسٹر مشرق علی صاحب ایم لے آئے جماعت بہت ہی پیار بھرے انداز میں احمدیت کو قبول کرنے کے نتیجے میں اس علاقہ میں کیا کیا فوائد ہوئے اور ہو رہے ہیں درس دیا۔ "سیتولی" جماعت کے پروگرام کے اختتام کے بعد وفد دوبارہ پھر جماعت احمدیہ "بریبیٹا" ہوتے ہوئے نرار پھیلا پھیلا آسام کی وہ پہلی جماعت ہے جسکو یہ اعزاز اور فخر بھی حاصل ہے کہ ہمیں سے یہ احمدیت شاخ و شاخ ہو کر آسام کے اردگرد پھیلی ہے اور پھیلتی جا رہی ہے اور یہی وجہ ہے کہ آج بھی اس علاقے کے مہمانوں



### بقیہ پیغامِ حضرت امیرِ مہم صدیقہ صاحبہ رضی اللہ عنہا سے آگے

میر شہدوت O (سورۃ البقرہ آیت ۱۸۴) ترجمہ "اے رسول جب میرے بندے تجھ سے میرے متعلق پوچھیں تو (تو جواب دے کہ) میں (ان کے پاس رہی ہوں) جب دعا کرنے والا مجھے پکارے تو میں اس کی دعا کو قبول کرتا ہوں سو چاہیے کہ وہ (دعا کرنے والے بھی) میرے حکم کو قبول کریں اور مجھ پر ایمان لائیں تا وہ ہدایت پائیں۔ اس کی بھی یہی بتایا گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ دعا حاضر و مستجاب ہے۔ مگر اس کی جو اس کے حکموں پر چلتا ہوا اور اس پر ایمان لاتا ہو۔ یعنی دل سے اللہ تعالیٰ کی حضرت پر ایمان اور یقین رکھتا ہو۔ اور اس کی نظر کبھی غیر اللہ کی طرف نہ اٹھتی ہو۔ پس چاہیے کہ اللہ تعالیٰ کی ذات سے ہمیں پیوند حاصل ہو جو بغیر ممکن اظہار اور کامل فرمانبرداری کے حاصل نہیں ہو سکتا۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں اپنی محبت کے حصول کا یہ طریق بھی بیان فرماتا ہے: قُلْ اِنَّ كُنْتُمْ تُحِبُّوْنَ اللّٰهَ فَاَتَّبِعُوْنِیْ یُحِبِّبْکُمْ اللّٰهُ وَ یَغْفِرْ لَکُمْ ذُنُوْبَکُمْ وَ اللّٰهُ غَفُوْرٌ رَّحِیْمٌ O (سورۃ آل عمران: ۳۲) ترجمہ :- اللہ تعالیٰ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے مخاطب ہوتے ہوئے فرماتا ہے کہ تو کہہ کہ (اے لوگو) اگر تم اللہ سے محبت رکھتے ہو تو میری اتباع کرو (اس صورت میں) وہ (دھی) تم سے محبت کریگا اور تمہارے قصور بخش دے گا۔ اور اللہ بہت بخشنے والا اور بار بار رحم کرنے والا ہے۔ گویا اللہ تعالیٰ کی محبت حاصل نہیں ہو سکتی جب تک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے قدم بقدم نہ چلا جائے۔ آپ کے ارشادات کی پیروی نہ کی جائے۔ اور وہ اخلاق اپنے اندر نہ پیدا کئے جائیں جو آپ میں پائے جاتے تھے۔ اور آپ کے نمونہ کو اختیار نہ کیا جائے۔

پس میری بہنو! ہمیں دیکھنا ہے کہ ہماری زندگیاں کس طرح گزر رہی ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی کس حد تک ہم پیروی کرتے ہیں۔ یہ نہیں کہ دعویٰ کہ اللہ تعالیٰ سے محبت کا کرتے ہیں مگر ہمارا عمل اس کے خلاف ہے۔ نہ وہ اخلاق ہم میں پائے جاتے ہوں جن کا اپنے میں پیدا کرنے کا قرآن کریم میں ذکر ہے۔ اور جس کا نمونہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دنیا کو دکھایا۔ یہی وجہ ہے کہ اسلام اتنی جلد ہی پھیل گیا۔ پس میری عزیز بہنو! ذاتی نمونہ بہت بڑی تبلیغ ہے جو دوسرے کا دل کھینچنے والی ہوتی ہے آپ سب کو شش کریں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت کا مطالعہ کریں۔ آپ کے ارشادات سے واقفیت حاصل کریں۔ اور ان پر عمل کرنے کی پوری کوشش کریں۔ اللہ تعالیٰ کے بندوں سے اچھا سلوک کریں۔ ان کے دکھ سکھ میں کام آئیں۔

میں اس سلسلہ میں آپ سب کو قرآن مجید کا ترجمہ سیکھنے کی طرف بھی توجہ دلاتی ہوں۔ قرآن مجید وہ کامل ضابطہ حیات ہے جو اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو اپنی زندگیاں سنوارنے کے لئے عطا فرمایا ہے۔ ایک مکمل ہدایت نامہ ہے۔ ہمیشہ کے لئے ہے۔ ہر قوم کے لئے ہے۔ جب تک مسلمانوں کا قرآن مجید پر عمل رہا وہ دنیا میں غائب رہے۔ جب انہوں نے قرآن پر عمل چھوڑ دیا تو ان کا جو حال ہوا وہ تاریخ کی ایک المناک داستان ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اس زمانہ میں حضرت مہدی علیہ السلام کو بھیجا تا آپ قرآن سکھائیں۔ اور یہی آپ کی جماعت کا کام ہے۔ قرآن پڑھے بغیر ہمیں علم ہی نہیں ہو سکتا کہ کن کاموں کے کرنے کا اللہ تعالیٰ نے حکم دیا ہے کن باتوں سے منع فرمایا ہے۔ کون سی وہ وجوہات تھیں جن کی وجہ سے پہلی قوموں پر عذاب آیا اور ہمیں ان سے بچنا چاہیے۔ پس قرآن پڑھیں، چڑھائیں اور اس پر عمل کریں۔ اور اپنے بچوں کو قرآن پڑھائیں۔ ترجمہ سکھائیں۔ علم کی تلقین کریں اور نگرانی کریں۔ کیونکہ اگلی نسل کی بنیاد آج ہی رکھی جاتی ہے۔ اور وہ بچے جن پر کل ذمہ داریاں پڑتی ہیں آپ کی گودوں میں پرورش پا رہے ہیں۔

حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز متواتر جماعت کو توجہ دلا رہے ہیں کہ اللہ تعالیٰ سے ذاتی تعلق پیدا کرو نماز کے ذریعہ سے اور اپنے بچوں کو نماز کا پابند بناؤ۔ ان میں اعلیٰ اخلاق پیدا کرو۔ اسی میں جماعتی ترقی کا راز ہے۔ میری دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ آپ سب کو اس کی توفیق عطا کرے۔ نہ صرف آپ سب کو بلکہ ہر احمدی عورت کو اپنی ان ذمہ داریوں کو ادا کرنے کی توفیق دے۔ خلافت سے اپنے تعلق کو مضبوط کریں کہ اس سے پھر دم ڈمگانے کا خطرہ نہیں رہتا۔ پس آپ سب سے اپنے لئے دعا کی درخواست کر کے رخصت ہوتی ہوں کہ دعا کریں اللہ تعالیٰ مجھ سے راضی ہو جائے اور میرا انجام بخیر فرمائے۔

خاکسار  
آپ کی بہن

مریم صدیقہ

زاربھیشا کی جماعت کو 'قادیانیوں کا دارالخلافہ' کے نام سے موسوم کرتے ہیں۔ یہاں کے صدر جناب ماسٹر حضرت علی صاحب نہایت اخلاص اور جوش و جذبہ کے ساتھ جماعت پر دوگرام کو ہمیشہ آگے بڑھانے میں کوشاں رہتے ہیں۔ فیضانِ اللہ تعالیٰ۔ خدا کے فضل سے آسامی طرز پر ایک خوبصورت مسجد بھی یہاں لکھنؤ سے تعمیر کی گئی ہے۔ اذان کے لئے لاؤڈ اسپیکر کا بھی انتظام ہے جس سے مخالفین احمدیت کے دسواں کا ازالہ ہو رہا ہے۔ پروگرام کے مطابق بعد نماز مغرب و عشاء جامع مسجد احمدیہ زاربھیشا کے سامنے وسیع میدان میں زیر صدارت محرم ماسٹر مشرق علی صاحب ایم۔ لے امیر صوبائی، جلسہ سیرۃ النبی کی کارروائی عمل میں آئی۔ تلاوت قرآن کریم و انعام کے بعد محرم ڈاکٹر عبدالجلیل صاحب۔ محرم عبدالقادر صاحب بی۔ لے۔ محرم قاضی بدر الدین صاحب۔ محرم ماسٹر مجیب الرحمن صاحب اور محرم لقمان حسین صاحب نے سیرۃ النبی کے مختلف پانچہ گوشوں پر روشنی ڈالی۔ اس کے بعد نعمت رسولی بزبان بنگالی محرم ڈاکٹر عبدالجلیل صاحب نے خوش الحانی سے پیش کی۔ بعد محرم ماسٹر عبدالرحیم صاحب صدر جماعت احمدیہ ٹاپا بھدوی اور محرم ماسٹر حضرت علی صاحب صدر مجلس استقبالیہ نے ولولہ انگیز طریق پر سرور و جہاں کے سوانح حیات پر تقریریں کیں۔ اس کے بعد خاکسار سید قیام الدین برقی نے بعنوان "ایک نئی سیرۃ النبی" تقریر کرتے ہوئے صوبہ آسام میں مخالفین احمدیت کی ناکام کوشش اور فروغ احمدیت کے بارہ میں ایک موازنہ پیش کیا۔ اس تقریر کا ترجمہ بعد میں محرم ماسٹر مشرق علی صاحب نے پیش کیا۔ بعد ایک نظم کے بعد محرم مولوی سیف الدین صاحب مبلغ سلسلہ نے بزبان بنگالی اور محرم مولوی سلطان احمد صاحب غفر مبلغ پنج راج نے سیرۃ النبی کے مختلف پہلوؤں پر تقریریں کیں۔ آخر میں صدر اجلاس نے نہایت دلنشین انداز میں عمائد احمدیت پر روشنی ڈالی اور بعد دعا اجلاس برخواست ہوا۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہماری ان حقیر سعی میں برکت ڈالے اور اس کے دور رس نتائج ظاہر کرے۔ آمین۔

بطور تحریثِ نعمت یہ بات قابل ذکر ہے کہ 'زاربھیشا' جماعت کے اختتامی پروگرام کے بعد دوسرے دن اس علاقے کے ایک معزز مسلمان جناب رستم علی صاحب اپنی فیملی (مشتمل بر سات افراد) کے ساتھ بیعت کر کے داخل سلسلہ ہوئے فالحمد للہ علی ذلک۔ قارئین کرام دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ان کو استقامت دے۔ آمین۔

### بجائت ابا اللہ بھارت کی سرگرمیاں

محترمہ ائمۃ الطیفہ صاحبہ صدر لجنۃ ابا اللہ کانپور تحریر کرتی ہیں کہ مورخہ یکم اکتوبر ۹۱ء کو ناصرات الاحدیہ کا اور مورخہ ۳۰ ستمبر ۹۱ء کو لجنۃ ابا اللہ کا سالانہ اجتماع کامیابی سے منعقد کیا گیا۔ محترمہ رضیہ احمد صاحبہ سورو ڈاڑیہ سے تحریر کرتی ہیں کہ ۲۳ ستمبر کو ناصرات الاحدیہ کا جلسہ سیرۃ النبی زیر نگرانی محترمہ فرزانه غفر اللہ صاحبہ منعقد کیا گیا بعد ازاں گلوچھیا کا پروگرام ہوا جس میں چالیس ناصرات نے شرکت کی۔ اسی طرح ۲۰ ستمبر کو لجنۃ ابا اللہ نے جلسہ سیرۃ النبی منعقد کیا۔ محترمہ طاہرہ تسنیم صاحبہ سیکرٹری ناصرات الاحدیہ سورب (کرناٹک) تحریر کرتی ہیں کہ مورخہ ۱۰ اکتوبر کو ناصرات کا سالانہ اجتماع اور مورخہ ۱۳ اکتوبر کو ناصرات کا جلسہ سیرۃ النبی منعقد کیا گیا۔ فالحمد للہ علی ذلک۔ اللہ تعالیٰ ان سب کی مساعی میں برکت دے اور انہیں نتیجہ خیز بنا دے اور زیادہ سے زیادہ مقبول خدمات دینیہ بجالانے کی توفیق دے۔ آمین۔

### دعا سے مغفرت

میرے ذہن سے عزیزم فضل محمود عرف گڈو کا کلکتہ میں مورخہ ۳ اکتوبر کو ایک ایکسڈنٹ میں انتقال ہو گیا۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم محرم مولوی شریف احمد صاحب امینی کانواسہ اور محرم شمیم اہدی صاحب کا بیٹا تھا۔ اللہ تعالیٰ مرحوم کے درجات بلند کرے اور ان کے والدین کو صبر جمیل عطا کرے۔ خاکسار :- صدیقہ بیگم۔

### درخواست دعا

محرم عبید اللہ صاحب آف کونور بون کینسر سے بیمار ہیں اور ونگل میں زیر علاج ہیں۔ ڈاکٹروں نے بالکل ناامیدی ظاہر کی مگر اب جماعت کی مخلصانہ دعاؤں کے طفیل اب حالت کچھ بہتر ہے۔ احباب جماعت سے خصوصی درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے اس مخلص احمدی کو کامل شفا و عطا فرمائے۔ ایک جواز صدقہ کیا گیا اور دس روپے اعانہ بذریعہ ادا کئے گئے۔ خاکسار :- منیر الحق مبلغ سلسلہ احمدیہ کونور (آندھرا پردیش)



